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V -c::,ED-,..._.-IC ESTECCJ 
:, :, ...CV ..L" 

HIROTONIA INTRU ARHIEREU A P. S. Dr. IRINEU MIHĂLCESCU, PROFESOR LA 
FACULTATEA DE TEOLOGIE ŞI INVESTIREA P. S. S. CA VICAR AL ARHIEPISCOPIEI 

BUCUREŞTILOR, AL MITROPOLIEI UNGRO-VLAHIEI ŞI AL 
PATRIARHIEI ORTODOXE ROMÂNE. 

' Momentul de rugăciune la -palatul de reşedinţă al I. P. S. Patriarh, după hirotonia P. S. IRINEU 
ca ARHIEREU vicar al Sf. Patriarhii. I. P. S. PATRIARH MIRON, înconjurat de P. S. Episcopi 

şi înaltul cler asistent. 
.. . \ 
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Preoţimea ortodoxa româna d'in toată ochii în lăcrimaţi de bucurie, au cântat 
ţara, pdnă la cel mai îndepărtat sat cu toţii în locaşul sfânt al Patriarhze'i 
cdtre granz"ţd şi" chiar şi dincolo de noastre, tineri şi bdtrân·i, şi mai ales 
fruntariile ţării noastre, a încercat în tot clerul Capitalei, ce partiâpa la 
uit-imul ti'mp una din cele mai mari sfânta taină a hirotoniei, aceleaşi cu
bucurii. A fost bucuria firească a fap- vinte: , VREDNIC ES7 E» I 

tutui cd, I. P. S. Patriarh Miron Cri- .Sentimentele unui moment istoric 
stea, cu asentimentul şi al P P. S. 5. strdbdteau în sufletele tuturor, electri
Episcopi şi Mitropolzjz", din Sf. Sinod, zaţ1: de ceea ce ·vedeau şi mai ales de 
a chemat la înalta şi greaua treaptă ceeace nu se vedea, dar se trăia cu a
a Arhieriei, pe unul dz"n cei mai dis- devărat. Privirile tuturor se îndreptau 
tinşi preoţi de mir ai Bisericii noastre. deopotriva către I. P. 5. Patriarh Mi
Bucuria aceasta şi-a expr·imat-o în mod ron, ca şi cdtre noul Arhiereu Irineu 
spontan, prin delegaţzi·asociaţiilor preo- Mzhdlcescu. Căci o scenă biblică se pe
ţeşti respective, ca şi prin aceia dzn trecea, când un venerat Patriarh îm
partea bunz"lor noştri credincioşi. pdrtdşea din suflet înalta binecuvân-

N' au trecut decât câţiva ani: de când tare unui nou Arhiereu, cu care pune 
cu prile.ful împlinirii vârstei de şase- floarea cea mai aleasă în cununa cea 
zeci de ani a P C. Preot Dr. Pro- veche a membrilor Sf. Sinod. 
fesor Ioan Mihălcescu, Decanul Facul- Iar faţa I. P. S. Patriarh era din 
tdţt'i de Teolog/e de la U1ziversitatea ce în ce mai însemnată, cu conştz"inţa 

din Bucureşti', preoţimea din Capitală împăcată cd-şi ajută Biserica cu un su
şi di'n ţara întreagă, f acea sd răsune fle! devotat sacerdoţ,iului . 
.Fundaţia universitară Carol de i·mne Cuvintele de învestire pe care I. P. 
de iubire, stimă şz" înalta apreciere, pen- 5. Patriarh le-a rost# cu acest pri/ei 
tru calitaţile sufleteşti ale marelui săr-- '- au răsunat ca dzntr'o trdmb·iţă de în

bdtorit. Profesoratul la Facultatea de ţelepciune creştina, a unui înalt ierarh, 
7 eologie şi Preoţia, erau acele cărări ce doreşte să asigure şi pe viitor zile 
sufleteşti' ale sărbătoritu/uz: asupra cd- de prosperilate Bisericii noastre. Me
rora şi-au spus cuvdntul toţi vorbitorii'. ritele sufleteşti ale bunului Părinte Ioan 

tAce/ ce îşi pusese mâinile arhiereşti Mihălcescu l-au învrednicit de aceasta. 
asupra capului· profesoru/uz· Ioan Mi- Iar cunoştinţele teologice, ca şi expe
hă'cescu, spre a-l hi·rotowi Preot, a ri"enţa de distins profesor, îl vor face 
găsit de cuvz'znţă să-l cheme la o treap- un real spriJinitor, colaborator şi lumz·. 
td mai înaltă. A fost inţeleptul Ie- ndtor al lucrari"lor Sf. Sinod. 
rark al Bise?iciz" ortodoxe romdne, I. Prin această învredniâre arki'erea
P, S. Patri·arh Miron, care pentru a scd o fericită punte de legăfurd se de
doua oard se rostea cu arhipdstoreşNle schide între Sf. Patriarhie şi" Facultd
ţUVinte: , VREDNIC ES7 E, I Şi cu file de 7 eo!ogie. O făclie de lumind 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



„AP6STOLUV1 

teolog-ied ş-i o experienţă de profesor şi 
educator, vor cd/duzi în Sf. Sinod di
rectivele pentru desd·vdrşita şi" pentru 
toţi dorita, unificare a invăţdmdntului 
teologic, în sensul cel ma-i bun. Şi toate 
marile probleme bisericeşti în ordinea 
z·nternd şi· externă îşi vor gd si un expe· 
rimentat sf dtuitor. 

P-reoţi'i îşi" V()r găsi înţelegerea greu
tăţ,ilor şi sfatul unui fost Preot, pro
fesorii de toate gradele ace/aş suflet de 
experimentat fro fesor gata oricdnd de a 
le da îndrumări. Iar monahii un se
mănător de cărturăreşti preocupări şi· 

de o addncă înţelegere a ascezei şz· a 
frumuseţz"z" vieţii monahale. 

Şt#nţa teologz"că se îmbină în mod 
fericit cu o evanghelica bunătate sufle. 
tească. De aceea mulţi" l-au apreciat ca 
fidel urmaş al sf alurilor Sf. Apostol 
şi Evanghelist Ioan, în sufletul căruia 
înţelepâunea se urca cu aripi de vul
tur, iar din viaţă şi de pe buze, se de
sprindeau neîncetat preceptele marei" 
virtuţi a i·ubi"ri"i creştine. 

fald de ce, valul de apreciere pentru 
vrednz"âa noului· /' Arhiereu lrineu, se 
inal/d şi se revarsă peste sufletul nobil 
şi" plt'n de înţPlepâune creştină al I. 
P. S. Patriarh Miron, care a avut 
mdnă fericită pri'n cltemarea şi intări·

rea intru Arhiereu, a unui suflet de 
preot, cu asemenea calitdţi. 

P. S. Arhiereu Irineu I. Mihălcescu 

Dumnezeu, pentru cărările de lumină, 
ce deschide Bisericii noastre ortodoxe
romdne. Cinstire şi recunoştinţă I. P.S. 
Patriarh, cd întăreşte cu creştinesc gdnd 
şi cucernicd holărire stdlpii de azi şi" 
de mdine ai Bisericii noastre. Unanimii 
glăsuire pentru P. S Irineu, din toatd 
Sinceritatea sufletului nostru de „ VRED
NIC ES7E"I 

Intru mulţi' ani 1. P. S. Stdpdiie Pa
triarh şi" P. S. ~4rhiereu lrineitţ Iar 

·-"oe. 
momentele acestea de indlţare sufle-
tească sd se veciniceascd pentru clesăvdr· 
şita prosperitate a Ortodoxiei in Bise• 

Nu putem decdt sd dăm slavd lui rt"ca noastrd strămoşească. 
Consilier 
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RUGACIUNEA CREŞTINA ORTODOXA. 
LA UNIVERSITATEA DIN BUCUREŞTI 

Cuvântarea I. P. S. Patriarh Miron 

Domnule prorector, 
Onorat_ corp profesoral, 
lubitl studenti, 

ln: lunga mea dregătorie bisricească, ni
ciodată n' am Luat parte la o slujbă rituală 
cu mai adânc simţită bucurie, ca la sfânta 
sfeştanie de azi, oficiată în această isto
rica sală, unde cei mai mari şi mai de 
valoare dascăli ai celei dintâi universităţi 
dm ţară,. părinţi ai celui mai înalt aşe
zământ de cultură românească, în deplină 
armonie sufletească cu fiii lor, cu stu
denţii acestei Universităţi, t:er ajutorul lui 
Dumnezeu pentru începerea cu bine şi is
prăvirea cu spor şi succese a unui nou 
an de muncă. 

Org mizaţia de azi a lnvăţământului nos
tru publtc sileşte Universitatea a creşte 

şi pregăti pe conducătorii şi slujbaşii de 
mâine ai statului şi ai întreprinderilor par
ticulare şi pe cel ce practică profesiuni 
libere, încât să aibă cine asigura bunul 
mers al întregului organism de stat şi a 
unei normale vieţi a cetăţenilor. In sco
pul acesta, tineretului universitar trebuie să 
i se deie toate cunoşUnţele necesare pen
tru di/ eritele lui cariere din viaţa publică, 
ca să fie la înălţimea chemării sale, pe 
deplin în curent cu ultimele rezultate ale 
progreselor ştiinţifice, pe care să le uti
lizeze acolo, unde are să muncească. 

Dar misiunea supremă a Universităţii, 
în şcoalele sale şi mai ales în laboratoa
rele sale, culminează în scrutarea naturii, 
a puterilor ei fizice şi spirituale, în cău
tarea rosturilor lor, în descoperirea ade
vărurilor eterne, cari trebue să călău
zească pe oameni şi popoare spre o viaţă 
plină de echilibru şi de armonie. 

Cuvântarea I. P. S. Patriarh Dr. MIRON CRISTEA la Universitate. 
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In drumul acesta dificil spre necunos
cut, spre adevăr, nu numai cei ce se în
deletnicesc cu ştiinţele exacte, ci şi alţii -
călăuziţi de fel de fel de ipoteze, cari me
reu se schimbă - în mod fatal pot apuca 
şi pe căi, care ii depărtează dela calea 
credinţei în Dumnezeu şi în învăţăturile 
bisericii noastre creştine, care are sublima 
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nlcăiri n' a văzut pe Dumnezeu". 
Da, asta se prea poate ! Dar Laplace 

a uitat, că - afară de sticlele agere ale 
telescoapelor de-o uimitoare perfecţiune, 
afară de ochii săi fizici - mai sunt ochi 
şi mai ageri, cari pot descoperi şi vedea 
ceeace el n' a văzut. 

Cu asemenea ochi astronomul Kepler 

I. P. S. Patriarh, A. S. R. Principele Nicolae, Primul Ministru şi înaltul guvern, după rugăciunea 
de redeschiderea actualei seziuni parlamentare. 

menire a da celor zbuciumaţi de neputinţa 
mijloacelor ştiinţifice şi de insuficienţafor
ţelor omeneşti, - liniştea sufletească, că 
dincolo de fizică şi metafizică începe do
meniul credinţei, cu atmosfera ei de po
veţe şi îndrumări supranaturale, provenite 
dela Cel-ce le-a creat toate şi le lndru
mează în provedinta Sa părintească. Vorba 
lui Ampere: ,,O! cât e de mare Dumne
zeu, şi cum e de nulă cunoştinţa noastră I"' 

A st/el, de pildă, vestitul Laplace, obici
nuit a privi prin multe din căile nepătrunse 
ale văzduhurilor, ln căutarea adevărului, 
spunea că dânsul a „umblat cu telesco
pul său prin toate colţurile Universului, şi 

ajunge la ace/aş rezultat ca şi religia, 
când constată: -,,ln creaţiune eu parcă 
pipăesc cu mâinile pe Dumnezeu" - ceea 
ce consună perfect cu vorbele Scripturii : 
,,Cerurile vestesc slava lui Dumnezeu". 

Copernic, un alt astronom, afirmă: 
„Observarea cu luare aminte a rândue,lii 
măreţe din Univers şi contactul apropiat 
şi continuu cu creatura lui Dumnezeu -
duce la o stare sufletească înălţătoare şi 
la admiraţie faţă de omniprezentul Zidi
tor al lumii"' ... 

Herschel adaogă: ,,Cu cât mai mult 
se lărgeşte câmpul ştiinţelor, cu atât mai 
numeroase şi mai sigure devin argumen-
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Uşa dela intrarea principală in Căminul ortodox-ro.
m!nesc dela Ierusalim, făcută in Bucureşti de scuip, 
torul- Gr. Dumitrescu şi trimeasă gata la Ierusalim. E un 
ofiiect de artă, graţie motivelor sale antice, copiate 
de pe alte monumente dela noi. In Palestina aşa ceva 

nu se poate face azi. 
·, 

tele despre existenta unei „Inţelepciuni 
creatoare, atotputernice". 

Un renumit chimist spune: ,,Adevtiratul 
natura/ist-pătrunzând ln tainele naturii
nu poate să nu cunoască pe Dumnezeu ln 
creaţiune, ca şi când l-ar pipăi cu dege
tele"'. (Boyle). 

Schonbein: "Dacă cei ce vdd natura 
numai din depărtare, fără a cunoaşte mai 
de-aproape organizaţia ei interioară, neagă 
prezenţa ln ea a spiritului infinit, apoi 
lntr'o măsură oarecare- aceasta e un lu
cru firesc ... Dar adevăraţii naturalişti mari 
cu -atdt mai mult se convingeau de exi
stenţa lui Dumnezeu şi a sufletului, cu cât 
mai adânc pătrundeau ln tainele naturii". 

Geologul liaiel/i se exprimă astfel: 
,,ln orice direcţie ne vom lndrepta cerce
tdrile noastre, pretutindeni dPscoperim cele 
mai clare dovezi despre Raţiunea crea
toare şi despre activitatea Providenţei 
atotînţelepte şi atotputernice ._in natură". 

.,APOSTOL~,, 

Botanistul savant Linne mărturiseşte 
că, precum „Moisi a văzut in natură pe 
muntele Sinai slava lui Dumnezeu cel 
vecinic, atotştiutor şi atotputernic, aşa 
Dumnezeu a trecut pe dinaintea sa şi l-a 
captivat minunatul chip al lui". 

A /t bota ni st Geer: ,, Cu cât pătrundem 
mai adânc ln cunof1şterea naturii, cu atât 
mai adâncă devine şi convingPrea noastră, 
că numai credinţa 1n atotputernicul Dum
nezeu şi prea lnţeleptu/ Creator al cerului 
şi al pământului poate resolvi ta;nele na
turii, precum şi ale vieţii omeneşti". 

Thomson savantul fizician afirmă: ,,Pe 
noi ne tnconjoară de pretutindeni indiscu
tabile şi puternice dovezi despre prezenţa 
ln lume a Provedinţei prea înţelepte şi a
totbune, care se manifestă prin existenţa 
scopurilor finali'; şi - dacd uneori oare
cari piedici de ordin metafizic sau ştiinţiffr, 
un timp oarecare, nu admit recunoaşterea 
scopurilor finale - totuşi ele din nou apar 
în mintea noastră ca o putere de neinvi~s. 
arătându-ne ln natură influenţa unei voirtţe 
libere şi învdţând că toate fiinţele vii · ln 
natură depind de acţiunea permanentă a 
Creatorului şi legiuitorului. 

De aceea fizicianul Mayer conclude zi
când : "Adevărata filosofre nu poate fi şi 
nici nu trebue să fie altceva, decât numai 
o preg{Jtire spre Creştinism". 

Iară bacteriologul Pasteur cMar practică 
aceastd enunţoţie, cdci el însuşi ne spune: 
„Cu cât studiez eu mai mult natura, cu 
atât mai adânc mă cuprinde o uimire e
vlavioasă faţă de lucrurile Creatorului. 
Deaceea - ln timpul lucrărilor mele din 
laborator, - eu mă rog". 

Jatd dece 1n faţa acestui cel mai înalt 
aşezământ de ştiinţă şi cultură a ţării, eu 
n'aş putea rosti o mai potrivită şi mai 
convingdtoare rugăciune, decât cea a as
tronomului Kepler, cuprinsă în lucrarea 
sa: .,Armonia lumii" şi care sună astfel: 
.,Mare este Dumnezeul nostru şi mare e 
puternicia lui, şi inţelepciunea lui n'are 
margini. lăudaţi-l pre El soarele, luna 
şi planetele, ln orice limbă ar ră$una 
lauda voastră I lăudaţi-l pe I I voi. ar
moniile cereşti, asemenea şi voi. martorii, 
cari aţi descoperit Ideile adevărurilor! Şi 
tu, suflete al meu, cântă slavă Dumnezeului' 
tău ln toată viaţa ta I Dela El, prin El, 
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şi la El e tot ce există, văzut şi nevăzut ... 
O, Tatăl luminii, Tu, care prin lumina 
naturală trezeşti in noi setea luminii ha
rismatice, ca să ne conduci la lumina slavei! 
Iţi mulţumesc Ţie: Creatorul şi Domnul meu, 
că Tu m'ai bucurat cu creatura Ta, pentrucă 
m' am însufleţit de lucrurile mâinilor Tale! 
1 ie unuia se cuvine cinstea şi slava în vecii 
vecilor. Amin!" *) Un sfânt părinte n'ar 
putea vorbi mai bine şi mai bisericeşte. 

Din părerile atâtor mari bărbaţi de ştiinţă 
resuită clar: ce bine încăpem unii lângă 
alţii: profesori şi preoţi. 

Domnilor! Să fiu scuzat, că am îndrăsnit 
a atinge în faţa D-Voastre, lntre cari sînt 
atâţia savanţi români cu renume mondial, 
unele chestiuni, cari desigur trec peste rostu
rile unui fost numai dascăl la o şcoala 
primară. Dar am indrăsnit a face această 
deoparte, fiindcă acele citate de mine in 

Tronul arhieresc dăruit de I. P. Sf. Patriarh MIRON 
pentru capela Română dela Iordan. E un fel de imitaţie 
după un tron al Regelui României Carol I. Dar n'are 
motive de valoare artistică. Un astfel de tron a fost 
dăruit de S. S. patriarhul MIRON şi pentru biserica 

română dela Ierusalim. 

+J Pildele acestea din cartea : .,lnvăţătură creştină 
de P. Svetlov". 
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Uşa împărătească dela catapiteasma bisericuţei 
ort. române dela Iordan. S'a lucrat în Bucureşti de 
scluptorul Dima şi împreună cu întreaga catapiteasmă, 
aurită gata, şi cu icoanele au plecat prin Constanţa 

pe mare la lafa şi de acolo la Ierusalim. 

rezumat sunt opiniile tot ale atâtor savanţi, 
cari au pus temelii ştiinţelor şi le-au dus 
cu puternici paşi înainte; for de a/lă parte 
m'a incurajat faptul, că ln cursul lunii Iulie 
din anul acesta am luat parte la centena
rul Universităţii din Londra şi am văzut 
cu ochii mei impunătoarea evlavie, linişte 
şi atenţie, cu care mii de intelectuali şi 
profesori ai tuturor Universităţilor engleze 
de-acasă şi din dominionuri şi delPgoţ,i 
atâtor alte universităţi din lume, au as
cultat doxologia şi slujba de peste un ceas, 
oficiată de clerul bisericii anglicane. 

A colo toate şcoalele - până şi cazăr
mile au biserici; iar la Universitatea din 
Cambridge cele vreo 16 colegii universitare 
- cu viaţa de internat - au, ca şi la 
Oxford, nu parac/ise, ci adevărate domuri, 
in care profesorii şi studenţii practică po
veţele bisericei lor creştine, călăuziţi - de 
sigur - de un cler cu adâncă pregătire 
profesională şi o înaltă cultură socială. De 
ce n'am călca şi noi pe căile acestui popor, 
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cari l-au dus la lnălţimea şi puterea ce 
o are în lume? 
Dacă în cele spuse până aci am ieşit 

din cercul competenţei mele, - ca părinte 
sufletesc al ţării sunt însă la largul meu, 
a vă împărtăşi tuturor - profesori şi stu
denţi - patriarhiceştile mele binecuvân
tări - dorind ca în locul vecinici/or fră
mântări, - oricât de românesc şi creştin 
ar fi scopul lor - să se sălăşluiască în 
Universitatea de aci şi din alte părţi liniştea 
necesară, ln a cărei bine/ ăcătoare atmos
feră toţi- profesori şi elevi - să desvolte 
o muncă încordată, din care tineretul să 
iasă cu astfel de temeinice cunoştinţe, Zn-

,,APOSTOLUL" 

cât pe toate tărâmurile muncii obşteşti, prin 
superioritatea sa, să impue tuturor şi să 
cucerească tnah domeniile publice şi par
ticulare, fără a fi siliţi a apela mereu la 
sfatul şi consiliul streini/or mai bine pre
gătiţi. Pe această cale numai vom putea 
realiza patriotica dorinţă, ca „România 
- şi cu îndatoririle, dar şi cu beneficiile 
ei - să fie atât cât se cuvine a Româ
nilor" - dacă nu azi, cel puţin mâine şi 
totdeauna. Amin. 

(Ultimile cuvinte ale I. P. S. Patriarh au 
fost acoperite de ropote puternice şi pre
lungite aplauze). 
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RIDICAREA LA RANGUL DE ARHIEREU A PĂRINTELUI IOAN MIHALCESCU 
Solemnitatea dela Patriarhie, -Chemarea la arhierat. 

In ziua de 17 Octombrie a fost în biserica 
Catedrală a Sf. Patriarhii solemnitatea sfinţirii 
în arhiereu a p. c. Arhim. Irineu Mihălcescu• 

Sf. liturghie a fost oficiată cu mare pompă 
de clerul patriarhal, în frunte cu I. P. S. Pa
triarh Miron şi PP. SS. Gherontie al Constan
ţei şi Grigorie al Argeşului. 

La acest important moment al Bisericii noa
stre, a ţinut să ia parte, în semn de mare 
dragoste, aproape toată preoţimea Capitalei, 
în frunte cu pp. cc. protoierei G. Georgescu
Silvestru şi Stoica Ionescu. 

De faţă a mai fost şi preotul anglican Web
ster Claude, secretarul episcopului de Gibral
tar, care a fost profund impresionat de fastul 
cu care s'a oficiat sf. liturghie. 

A fost deasemeni lume din toate straturile 
sociale ale Capitalei, profesori şi studenţi. 

S'au remarcat în asistenţă d-nii: Mihail 
Berceanu, subsecretar de stat la domenii, Oct. 
Goga, p. c. păr, P. Partenie. secretarul g-ral 
al cultelor, P. S. Veniamin Ploeşteanul, vicar 
al Patriarhiei, d. D. Ionescu-Berechet, arhitec
tul Patriarhiei, prof. univ. Teodor Popescu, 
V. G. Ispir, P. Vintilescu, pr. C. Dron, primul 
efor al bisericii ort. române, Pr. A. Iorda
nescu, Pr. Const. Moldovan, Pr. M. Buiacu, 
referent, prof: I. Saru, av. Popescu Tudor, 
Lungu, pr. I. Popescu, protoiereu de Vlaşca, 
Velehorschi, A. Crăciunescu, lenciu, T. Pă
cescu, pr. Antal, inspectori g-rali în ministe-

rul cultelor ş. a. 
Răspunsurile sf. liturghii au fost date de 

corul Patriarhiei, sub conducerea d-lui Nico
lae Oancea. 
După terminarea slujbei I. P. S. Patriarh 

Miron a înmânat bastonul arhieresc noului ar
hiereu şi i-a spus tradiţionalul „Vrednic este ". 

I. P. S. PATRIARH. MIRON, prin frumoase 
cuvinte, a arătat însemnătatea ridicării la ran
gul de arhiereu a unuia dintre cei mai ale$i 
preoţi ai bisericii. 

I-a recomandat să fie pildă în păstoria arhie
piscopiei Bucureştilor, şi în colaborarea de 
la Patriarhie, ca vrednic purtător al numelui 
Irineu, pe care l-a avut şi patronul său, epis
copul Irineu din vremea persecuţiilor lui 
Diocleţian. 

Cu acest prilej I P. S. Patriarh anunţă 
clerului şi credincioşilor asistenţi la hirotenie 
încredinţarea postului de vicar al Sf. Patriarhii 
şi al Sf. Mitropolii, în ceiace priveşte laturea 
culturală-misionară, noului Arhiereu, P. S. 
Irineu. 

lşi exprimă nădejdea că-şi va pune cu a
ceiaşi râvnă calităţile sufleteşti de experi
mentat Profesor de Teologie, în slujba mari
lor probleme ale Bisericii ortodoxe române• 

ln acest gând roagă pe Dumnezeu ca Bi
serica noastră să-şi aibe şi în viitor ierarhi 
aleşi care să-i călăuze~scă sufletul spre pro
păşire creştinească şi românească. 
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Cuvântarea 
P. S. arhiereu lrineu Mihălcescu 

li Biserica văzută, întemeiată de Domnul şi 

Mântuitorul nostru Iisus Hristos, este biserica 
luptătoare. Prin cuvintele: ,,şi porţile iadului 
nu o vor birui", Mântuitorul a exprimat atât 
veşnicia cât şi caracterul ei de luptătoare. 

Şi într'adevăr, chiar din cele dintâi momente 
ale existenţei sale, Biserica creştină a avut 
de luptat luptă grea, mai întâi cu duşmănia 
şi calomniile iudeilor, apoi cu reprezentanţii, 
religiilor păgâne şi ai diferiteler curente filo
sofice şi cele din urmă cu mânia împăraţilor 
şi stăpânitorilor şi cu furia gloatelor fanatizate. 
Râuri de sânge au curs din trupurile schin
giuite ale sutelor de mii şi milioanelor de 
sHnţi mucenici cari au apărat cu jerfa vieţii 
lor credinţa în Dumnezeirea lui Iisus, pe care 
o propoveduia Biserica sa ca temelie a ei şi 
piatră unghiulară. 

Şi nu numai în cele dintâi trei veacuri ale 
existenţei sale, ci necontenit, de atunci şi până 
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astăzi şi de azi înainte până la sfârşitul veacu„ 
rilor, Biserica a avut, are şi va avea de lup
tat cu duşmanii înverşunaţi în mijlocul tuturor 
popoarelor şi în orice parte a lumii unde ea 
a prins rădăcini şi viaţă. 

Biserica ortodoxă română n'a făcut excepţie 
dela această rânduială dumnezeiască, ci ea 
- zămislitoarea naţiunii române - a avut de 
dus în trecut lupte grele cu păgânătatea şi 
sălbătecia barbarilor de tot felul, care au căl
cat pământul românesc şi cu lăcomia popoa
relor vecine cotropitoare, iar azi are de lup
tat C'.1 molima comunismului, a fran_cmasone
riei, a sectelor, a indiferentismului, şi - du
rere ! - şi cu unele din bisericile ortodoxe. 

Chemarea mea ca vicar al Arhiepiscopiei 
Bucureştilor, al Mitropoliei Ungrovlabiei şi al 
Patriarhiei române, în aceste împrejurări 
când Biserica ortodoxă. română este ramura 
cea mai vânjoasă a Ortodoxiei şi deci şi cu 
cea mai mare răspundere înaintea lui Dum
nezeu, de sfârşitul luptei ce este datoare să 

ducă împotriva duhurilor veacului .. acestuia 

Procesiunea de la Catedrala Sf. Patriarhii după hirotonia intru Arhiereu a P. S. Irineu Mihălcescu, de către 
I. P. S. Patriarh Miron, care 1,a investit ca vicar al Sf. Patriarhii şi al Sf. Arhiepiscopii a Bucureştilor 
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nu este chemare la ospăţ, la huzurire sau 
isihie, ci este chemare la luptă grea, la muncă 
şi strădanie în ogorul Bisericii. 

Nu mă înspăimânt însă de aceasta, nu mă 
dau înapoi, ci mă angajez solemn să l'iu în 
fruntea coloanelor de luptă, alături de ilustrul 
meu stăpân, I. P. S. Patriarh al tuturor Ro
mânilor, Miron I, de P. P. S. S. membri ai sf. 
Sinod, de fraţii preoţi şi de bunii români, care 
sunt ~i buni creştini, şi sunt angajaţi sau se 
vor angaja în această cruciadă împotriva în
tunericului spiritual şi a răului moral care ne 
sufocă şi ţa creştini şi ca naţie. 

Primesc dar cu bucurie chemarea mea în 
acest înaintat post de luptă şi de răspundere 
şi o socotesc ca o deosebită cinste, pentru care 
mulţumesc cu adâncă smerenie I. P. S. meu 
Stăpân, Prea fericitul Patriarh d. dr. Miron 
Cristea, al cărui adjutant voiu fi, P. P. S. s. 
membri ai sf. Sinod, care au binevoit să-mi 
confere gradul de arhiereu, P. P. S. S. Ghe
rontie al Constanţei şi Grigore al Argeşului, 
care s'au ostenit să mă hirotonisească, Maje
stăţii Sale Regelui Carol II, care a binevoit a 
semna decretul de numire şi tuturor celor de 
faţă şi din toate unghiurile ţării, preoţi şi mi
reni, care mi-au adresat cuvinte de felicitare 
şi îndemn. 
Făgăduesc dar înaintea lui Dumnezeu şi a 

tuturor celor prezenţi, ca datorat răspuns la 
atâtea mărturii de cinste şi dragoste ce mi 
s'au arătat, că mă voiu ruga necontenit lui 
Dumnezeu să-mi ajute şi mă voiu strădui chiar 
peste slabele mele puteri să fiu la înăltirnea 
îndatoririlor înaltului post ce mi s'a încredinţat. 

Voiu fi în totul următor luminilor, sfaturi
lor, îndemnurilor şi obligaţiunilor ce voiu primi 
dela !naltul meu stăpân, I. P. S. Patriarh Miron. 

Voiu căuta să lucrez în cea mai deplină 

armonie şi înţelegere cu P. P. S. S. membri 
ai Sfântului Sinod. 

Voiu fi, cum am fost şi până acum un de
votat şi fervent supus al Tronului Regal: al 
Majestăţii Sale Regelui Carol II şi al întregei 
familii regale. 

Nu voiu da uitării pe !'raţii preoţi din sânul 
cărora ies, ci mă voiu considera întotdeauna 
ca fratele lor mai mare, ca exponentul lor în 
Sfântul Sinod, apărând şi susţinând cu căldură 
şi sinceritate interesele vitale ale tagmeilor. 

Nu voiu uita că sunt de 32 de ani şi rămân 
~ai departe profesor al facultăţii de teologie 
dm Bucureşti şi voiu întreţine raporturile de 
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dragoste cu colegii mei profesori, străduin
du-mă totodată să întăresc şi sporesc legătu
rile spirituale dintre cea mai înaltă şcoală 
bisericească şi cel mai înalt for bisericesc. 

Voiu avea veşnic prezent în minte şi în 
inimă că sunt de azi înainte păstor sufletesc 
al unui număr de credincioşi neasemănat mai 
mare decât am fost până acum, ca paroh al 
bisericii Amza, şi mă voiu strădui din răspu
teri să le l'iu un pilduitor îndrumător pe cără
rile mântuirii. 

Aşa să-mi ajute Dumnezeu!". 

Recepţia dela Palatul Pat1·iarhal 

După aceea, noul ales, condus de episcopii 
slujitori, în frunte cu I. P. S. Patriarh Miron 
şi cu cei invitaţi, au trecut în sala cea mare 
a Patriarhiei, unde s'a servit o gustare. 

Cuvântul I. P. S. Patriarh 

I. P. S. Patriarh Miron a spus: 
„Activitatea de pânt1 acum a păr. Mihălcescu 

este garanţia că activitatea viitoare va fi tot 
atât de salutară şi va îi condusă în aceeaşi 
bună direcţie. 

În numele credincioşilor ortodocşi, mă bucur 
de aceste clipe, la care a contribuit foarte 
mult şi Majestatea Sa Regele. 

Ridic paharul meu în sănătatea Majestăţi 

Sale". · 
(Asistenţa a cântat „ Trăiască Regele". 
P. S. arhiereu Irineu Mihălcescu a spus: 
,,Să trăiască I. P. S. Patriarh al tuturor ro-

mânilor, şeful bisericiii ortodoxe române de 
răsărit". 

Alte cuvântări 

Protoiereul Georgescu-Silvestru a închinat 
pentru noul arhiereu. 

In numele ministerului de culte, păr. P. 
Partenie, secretarul general, a spus: ,,ln nu
mele d-lui ministru al cultelor, care n'a putut 
participa la această mare sărbătoare a bisericii . ' prezmt cele mai calde felicitări şi cele mai 
profunde omagii prea sfinţitului arhiereu Irineu. 

Cinstirea adusă păr. Mihălcescu omagiază 
clerul, cinsteşte facultatea de teologie, cin
steşte sî. Sinod, care se sporeşte cu o valoare 
şi o podoabă nouă. 

N~~ele ~e Irineu este un nume de pace, 
potrivit cu rntreaga fire a păr. Mihălcescu om 
blând, binevoitor şi înţelegător. ' 
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Urez izbândă deplină în colaborarea ce 
I. P. S. Patriarh şi-a ales-o". 

Omagiul preoţilor. 

Păr. Nicoreanu, în numele Asociaţiei ge
nerale a clerului, s'a asociat Ia cuvintele de 
laudă spuse pentru noul arhiereu, fost con
ducător al preoţilor. 

A mulţumit I. P. S. Patriarh care a ştiut 
să-şi aleagă ca prim sfetnic pe arhiereul Iri
neu, cel care reprezintă un nume de glorie. 

D. Popescu Tudor, din partea adunării 
eparhiale şi a societăţii ortodoxe a femeilor 
române, a făcut urarea ca în viitor păr. Mi
hălcescu să nu fie un om al biuroului, ci să 
rămână forţă liberă, făclie culturală vie, în 
mijlocul credincioşilor. 

Din partea facultăţii de teologie. 

D. prof. dr. V. G. lspir a spus : ,,Facul
tatea de teologie este pe deplin onorată că 
un profesor al ei a fost ridicat Ia rangul de 
arhiereu. 

Cultura teologică este cea dintâiu chemată 
să facă taţă împrejurărilor. 

Este parcă hotărît ca Apologetica să-şi aibă 
din nou cuvântul. 

Aţi socotit, Inalt Prea Sfinţite, ca cel dintâi 
colaborator al I. P. S. Voastre să fie un in
telectual teolog. Mândria este a noastră. V'am 
dat inima şi sufletul nostru". 
Păr. Traian Vintilescu s'a asociat la omagiile 

prezentate, în numele societăţii „Ajutorul". 

Răspunsul noului Arhiereu 

P. S. Arhiereu lrineu a răspuns astfel: ,,Mul
ţumesc din adâncul sufletului meu păr. Par
tenie pentru urările şi felicitările d-lui minis
tru al cultelor. Vă rog să-i transmiteţi d-lui 
ministru că, în calitate de vicar, voiu avea 
faţă de ministerul cultelor şi de reprezentantul 
lui, totdeauna aceiaşi atitudine pe care a a
vut-o şi o are I. P. S. Patriarh. 

Ministerul Cultelor este puntea de legătură 
dintre Biserică şi Stat. Aceste două instituţii 
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au mers mână în mână. Statul a fost de fo
los Bisericii, iar Biserica a fost temelia Sta
tului. 

Noi, românii în general, şi clericii în spe
cial, nu ne plângem de o atitudine duşmă

noasă a statului faţă de biserică. De aceia 
vă rog să fiţi siguri de aceaşi atitudine a mea 
faţă de puterea lumească a statului, ca şi 

I. P. S. Patriarh. Eu nu voi putea să mă abat 
de la sfaturile, îndemnurile şi îndrumările 

stăpânului meu I. P. S. Patriarh. 
Mulţumesc asociaţiilor clerului pentru fru · 

moasele cuvinte pe care mi le-au adresat. 
Mă voiu considera ca un bun exponent al 

preoţilor de mir în Sfântul Sinod. 
Adresându-se d-lor lspir şi Popescu Tudor, 

păr. Mihălcescu a spus : ,,sunt adânc mişcat 
de dragostea cu care mi-aţi vorbit. 

Greutatea pe care mi-am luat-o, de a rea
liza rolul cultural al bisericii, este foarte 
mare. 

Azi, mai mult decât oricând se simte ne
voie ca biserica, adevărata purtătoare de 
cultură, să aducă mântuirea pe care o aşteaptă 
neamul românesc. 

Toţi mi-aţi adresat laude şi omagii. Eu nu 
le socot aduse decât trecutului meu, de 32 
ani de profesorat şi 13 ani de preoţie. 

De azi înainte. în noua chemare, voi căuta 
să fiu tot ceea ce am fost ca profesor şi ca 
preot. 

Am credinţa şi nădejdea că, cu ajutorul 
lui Dumnezeu, cu luminile I. P. S. Patriarh 
şi cu binevoitorul concurs al tuturor, voiu 
realiza o parte din idealul meu, ca să fiu 
ceea ce se cere dela mâna dreaptă a părin
telui, mulţumită căruia sunt vicar şi căruia 
îi voiu fi de azi înainte ucenic. 

* 
După cuvântări, noul arhiereu vicar a pri-

mit felicitările celor de faţă, printre cari erau 
şi mulţi enoriaşi ai bisericii „Amza", al căror 
paroh a fost până eri, păr. Mihălcescu. 

Clerul a întonat: ,,Pe stăpânul nostru". 

* 
Solemnitatea s'a terminat la ora 1 jum. 
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SEC Ţ L E CULTURALE 
PE MARGINEA CONSFĂTUIRE! DELA BUŞTENI 

Era o veche durere a tuturor, constatarea 
că mişcarea culturală din ţară şi din Biserică 
nu se simţea nici coLdusă şi nici ajutată de 
forurile conducătoare. După zece ani de func
ţionare a secţiilor culturale încă nu se precizase 
cercul de atribuţii, directivele urmărite, mij
loacele de cari dispuneau şi nici metodele de 
realizare. In diferite rapoarte cari justificau 
activitatea secţiilor culturale în faţa adunării 
eparhiale, temeiul îl alcătuia înregistrarea 
ostenelelor şi iniţiativelor preoţilor râvnitori 
din diferitele eparhii, cari de altfel n'aveau 
din partea centrului decât povara împlinirii 
formelor şi a corespondenţei prin care se 
situau în subordine. 

In chipul acesta centrele eparhiale n'au 
fost centre de radiere nici spirituală, nici 
culturală, ci numai administrative şi econo
mice. Secţiile culturale au rămas ceva orien
tal, căci nu li se punea la dispoziţie nici fon
durile, nici personalul necesar, pentru o lu
crare în extensiune şi adâncime. Neavând 
apoi un regulament de funcţiune, fiecare e
parhie îşi croia planul său de lucru, neavând 
nici o legătură eu alte eparhii. Centrul activi
tăţii culturale se strânge în jurul revistelor 
eparhiale, care nu oglindesc nici marea fră
mântare a lumii, nici focul care mână spre 
o viaţă nouă. Gândul unei consfătuiri care 
plecând dela această realitate să găsească 

soluţiile cele mai potrivite, onorează pp ini
ţiatori şi pe toţi referenţii culturali. 

Am constatat, ca unul ce am asistat în iot 
timpul conferinţei la desbateri, că referenţii 

culturali sunt oameni cu frumoasă pregătire 

pentru rolul lor şi am înţeles că dacă n'au 
făcut mai mult. pricina a fost în afară de po
sibilităţile lor personale. Aşa se explică şi 
faptul că şi-au formulat încheerile lor sub 
formă de deziderate, deşi în cea mai mare 
măsură înfăptuirea acestor deziderate urmea
ză a fi realizate de ei. 

S'a decis continuarea acestor consfătuiri pen
tru desăvârşirea lucrului început. Dacă s'ar 
realiza numai o parte din cele ce s'au dis
cutat, ar fi mare lucru. 

De pildă, dacă s'ar reuşi a se tipări un mo
nitor oficial al patriarhiei române, în care să 
putem urmări atât desfăşurarea vieţii admini
strative şi economice a tuturor eparhiilor, cât 
şi toate ostenelile pentru ridicarea culturală 
a poporului, fără a fi nevoiţi a ne abona la 
18 reviste eparhiale, ce folos ar fi?! In noua 
psihologie a colectivităţii româneşti se mani
festă puternice tendinţe de centralizare. Şi or
ganizaţiile profesionale, şi mişcările sportive 
şi organizaţiile tinerilor, ca cercetăşia şi stră
jeria au, sau tind către comandamente unice. 
Biser-ica nu poate rămâne fără grave prejudicii 
la metode depăşite de multă vreme. Procesul 
de revizuire a resistcnţei creştine la atacurile 
şi germenii descompunerii sociale, se desbate 
fără patronarea şi fără garanţia Bisericii. Este 
adevărat că nevoile momentului chiamă Bise
rica în câmpul luptei, dar ea cel mult răspun
de şi asistă pasiv, punându-se la remorcă, iar 
nu remorcând ea marile mişcări din sânul ob
ştei creştine. 

EC. G. COMANA. 
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O FRUMOASĂ ACTIVITATE PASTORALĂ 
(FIENI-DÂMBOVIŢA) 

Se observă în ultimul timp pretutindeni atât 
la sate cât şi la oraşe, un puternic curent de 
redeşteptare a spiritului evanghelic, o reîn
viorare a sentimentului religios şi o frumoasă 
lucrare de răspândire a cugetării evanghelice 
în popor. Şi aceasta, datorită în mare parte 
activităţii neobosite a preoţilor care au cău
tat să facă să se resimtă adevărata viaţă re
ligioasă şi morală dela un capăt la celalalt al 
ţării. 

Această mişcare de regenerare morală este 
cu atât mai mult bine venită astăzi când ateii, 
materialiştii, indiferenţii religioşi şi tot felul 
de rătăciţi, caută prin toate mijloacele oculte 
de care dispun, să impiedice lupta pe care 
cei cinstiţi şi hotărîţi o duc cu mijloacele cre
dinţei şi religiei. Căci este constatat că religia 
a fost în istoria poporului românesc, acel ele
ment care i-a dat puteri să se lupte cu duş
manii săi. 

Era nevoie de această mişcare astăzi când 
setea religioasă şi dorul de cele sfinte se a
firmă din zi în zi tot mai mult, astăzi când la 
fiece moment eşti asaltat de tot felul de în
trebări puse de diferiţi credincioşi, unii pentru 
a-şi satisface curiozitatea, iar alţii pentru a 
se întări în credinţă şi a se putea apăra în 
contra rătăcitorilor. 

Preoţii de astăzi, cu toate greutăţile mate
riale prin care trec, adunaţi pe cercuri pasto
rale, au dat şi dau lupta cea grea cu toţi ră

tăciţii vremurilor noastre, cari cer ca totul să 
le fie prezentat cât mai palpabil. Şi lupta se 
dă cu mult succes pe de o parte datorită pre
gătirii corpului preoţesc de astăzi şi pătrun

derii spirituale de care sunt animaţi slujitorii 
Sî. Altar; iar pe de altă parte datorită faptu
lui că preotul intrând în şcoala primară a fă
cut zid comun cu învăţătorul pentru realizarea 
scopului dorit. 

Şi acolo unde Apostolii satului, preotul şi 

învăţătorul îşi înţeleg menirea. Biserica şi 

Şcoala îşi afirmă puternic rostul lor în viaţa 
socială. Frumoasă unire a acestor elemente, 
preotul şi învăţătorul, cari ştiu să-şi apropie 

oameni vrednici, credincioşi şi hotărîţi să lupte 
pentru binele neamului şi pentru triumful cre
dinţei noastre strămoşeşti. 

Aceste lucruri am putut constata în Comuna 
Fieni Jud. Dâmboviţa, unde prin colaborarea 
oamenilor de bine, strânşi uniţi în jurul păsto
rului lor sufletesc, se vede multă dragoste de 
Biserică, de luminarea cărţii şi de muzică. 
Duminică 25 Octombrie 1936, s'a ţinut în 

comuna Fieni-Dâmboviţa o înălţătoare şedinţă 
a cercului pastoral de sub preşedinţia părin
telui Toma Negoescu, la care a luat parte 
şi neobositul, Prea Cucernicul Protoiereu al 
Circ. I-a Târgovişte, Alexandru Popescu-Hă
beni, care doreşte să dea o cât mai mare des
voltare şi activitate cercurilor pastorale din 
judeţ. 

In frumoasa Biserică parohială, care cu 
toată mărirea ei a rămas neîncăpătoare faţă 
de mulţimea credincioşilor ce au avut dra
gostea să ia parte, s'a oficiat Sf. Liturghie de 
Prea Cucernicul Protoiereu Alex. Popescu
Hăbeni. înconjurat de preoţii: Petre Popescu
Tâţa, pensionar, Valeriu Popescu-Moroeni, 
Const. Rădulescu-Mânăstirea Viforîta, Duţă
Valea Leurzii şi diacon C. Andreescu-Colanu. 
Hăspunsurile au fost date de un cor compus 
din preoţii cercului, cântăreţi, studenţi teologi 
şi mai mulţi tineri din comună. 

Predica zilei a fost rostită de Părintele 

Octavian Popescu-Petroşiţa, care a arătat în 
chip minunat cari sunt pericolele ce încearcă 
să distrugă neamul şi credinţa noastră stră

moşească şi anume: comunismul, sectarismul 
şi scrierile pornografice. Iar părintele G. 
Iacobescu prin cuvinte frumoase şi convingă
toare a combătut concubinajul, acea plagă 

socială cu urmări nenorocite prin nesiguranţa 
familiilor celor ce trăiesc astfel şi creşterea 
în voia soartei a copiilor rezultaţi din astfel 
de uniri nelegitime. 

Prea Cucernicul Protoiereu Alexandru Po 
pescu-Hăbeni, un neobosit propovăduitor al 
cuvântului Domnului şi un iniţiator al actelor 
frumoase, arată prin cuvinte alese şi mişcă-
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toare care este legătura între trup şi suflet 
şi care este datoria omului de a îngriji şi 

cultiva această parte divină care este în om, 
adică sufletul. Sufletul fără credinţă este ca 
o grădină părăginită care nu te atrage câtuşi 
de puţin, pe când sufletul în care locueşte 

Hristos este ca o grădină bine îngrijită care 
desfătează privirea şi veseleşte inima. Apoi 
a dat îndemnuri şi sfaturi bune preoţilor cum 
să poată lupta împotriva imoralităţii şi a altor 
boale care astăzi bântuie poporul. A îndem
nat pe cântăreţi să ajute pe preoţi în misiu
nea lor pentru formarea de coruri religioase 
pentru împodobirea sfintelor slujbe bisericeşti. 
Iar credincioşilor le-a dat frumoase sfaturi de 
a face zid comun în jurul păstorului lor su
fletesc, părintele Toma Negoescu, care prin 
calităţile Sfinţiei Sale face cinste Clerului 
Dâmboviţean. 

Părintele Proistos Toma Negoescu, după ce 
mulţumeşte preoţilor care au răsp ns cu 
toată dragostea chemării sale, arată în cu
vinte simţite rostul cercurilor preoţeşti, cum 
şi ascultarea ce trebuie să o dea credincioşii 
păstorilor lor sufleteşti şi învăţăturii Bisericii. 
Ziua de astăzi spune Cucernicia Sa este pen
tru mine, cât şi pentru credincioşii mei, una 
dintre cele mai preţioase zile din viaţa noastră 
şi pe care o vom proba primind în fapt bu
nele îndemnuri auzite. Apoi împarte credin
cioşilor mai multe cărţi „Rugăciunile Tine
rimii", cum şi diferite broşuri cu caracter 
religios moral. 
După amiază, preoţii cercului au ţinut şe

dinţă intimă la care au luat cuvântul : Prea 
Cucernicul Protoiereu Alexandru Popescu 
Hăbeni, arătându-şi mulţumirea sufletească 

de cele constatate în această comună şi de 
activitatea frumoasă ce desfăşoară cercul 
pastoral - Fienii. Părintele G. Brănişteanu

Târgovişte face analiza predicii şi confe
rinţei ce s'au ţinut în Biserică. Părintele Vir-
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gil Călinescu-Bela referindu-se la pericolul 
concubinajului, dă anumite date statistice şi 

face mai multe propuneri de combatere. 
Partea frumoasă şi de admirat a acestui 

cerc este constatarea că în această regiune 
a judeţului există un grup de preoţi mai toţi 

tineri şi cu studii teologice, cari prin strânsa 
legătură sufletească, prin unirea şi prin dra
gostea frăţească ce rezidă la temelia acestui 
cerc, cred că orice curente primejdioase nea
mului şi Bisericii pe aci nu se vor abate şi 

nu vor putea sfărâma solidaritatea şi frumoasa 
lucrare în via Domnului. 

Preoţii din acest cerc au îndeplinit conştiin
cios şi cu succes în toate privinţele dorinţa 

!naltului nostru Stăpân. Am văzut în Biserică 
elevii şcoalei primare în frunte cu directorul 
şi învăţătorii comunei. Cred că nu se poate o 
alianţă cu mai multă siguranţă de reuşită. 

Amândouă aceste elemente care sunt cei doi 
îndrumători, cei doi luminători ai satelor noa
stre, au comun acelaş ideal, care te face să 

preţuieşti viaţa aproapelui ca şi a ta şi care 
te îndeamnă să porţi de grijă celor slabi şi 
nenorociţi. 

Nu e mai puţin adevărat că Biserica prin 
slujitorii ei a reacţionat întotdeauna împotriva 
acestei nepăsări religioase, printr'o frumoasă 
şi conştiincioasă împlinire a misiunei aposto
lice. 

Cu toate acestea nu trebuie să uităm nici 
un moment că cercurile pastorale care au 
!'ost iniţiate de Inalt Prea Sfinţitul Patriarh, 
au dat în această mişcare unul din cele mai 
de seamă aporturi pe cari putem spune că 

le-a avut Biserica noastră după războiu, iar 
preoţimea noastră conştientă de datoriile ce 
rezultă din misiunea ei, a răspuns chemării 

sale pentru realizarea şi propagarea acestui 
ideal frumos. 

Preot CONST. RĂDULESCU 
deservent al Sf. Mânăstiri~Viforita 
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MĂRTURISIREA UNU I SE O TA NT 1
) 

Relativ la dreapta credinţă din Parohia Lăzăreşti, comunicată 
de Pr. Anastase din com. Schitu-Goleşti-Muşcel 

Cucernice Părinte, 

„Subsemnatul vă rog să mă iertaţi de faptul 
că am părăsit credinţa cea bună acum trei ani, 
timp în care eu am fost amăgit de nişte aşa zişi 
creştini - tudorişti - cari numai creştini nu 
pot fi pentru credinţa lor şi mai ales pentru fap
tele lor. 

Şi pentru că acum sunt cu totul convins de 
greşala şi de păcatul ce am săvârşit, vă rog să 
mă iertaţi, şi totodată vă făgăduesc că nu voi 
lipsi dela Sf. Biserică şi voi fi cu adevărat cre
ştin cum am pomenit din moşii şi strămoşii no
ştrii. 

Vreau însă acum să vă povestesc cum 
m'au ademenit pe mine şi cum ademenesc ace
şti păcătoşi şi nelegiuiţi pe toţi cei slabi, cari 
le ascultă cuvântul lor. 

La început eram prea mult ajutat de aceştia 
în toate treburile şi lucrul meu, şi zi de zi îmi 
băteau capul să mă întorc la Dumnezeu. 

Eu însă le-am spus în repetate rânduri că nu 
pot părăsi credinţa strămoşească, dar ei nu mă 
slăbeau zicând că nu este o părăsire a ei ci o 
complectare, prin care în mod precis voi avea 
mântuire. 

Auzind eu că nu e vorba de părăsirea cre
dinţei strămoşeşti am început a le da ascultare, 
dar de îndată ce am început a-i asculta, au pus 
cu forţa stăpânire pe mine, şi vrând nevrând 
a trebuit să zic ca ei, căci altfel nu mă mai slă
biau; în toate zilele erau pe capul meu. 

Incetul cu încetul în cursul săptămânii, 

când nu era slujbă la biserică - mă chemau la 
o casă şi mă pisălogeau cât voiau şi cum voiau; 
eu nu înţelegeam nimic din tot ce ei spuneau şi 
niciodată nu am ştiut şi nu am fost convins de 
ceea ce ei susţin. 
După ce în zilele de lucru m'am dus aproape 

forţat la o casă unde se adunau ei, şi după ce 
au văzut că eu am început să mă las lor, m'au 
oprit de a mai merge la biserică şi de a mai sta 
de vorbă cu preotul. 

Rând pe rând m'au silit a nu mai face sf. 
cruce şi a nu mai primi nici o sfântă taină. 

Eu pentrucă apucasem de le făgăduisem că-i 
ascult şi de ruşinea satului care aflase de ră
tăcirea mea, nu m'am dus la biserică şi am în
ceput a urma învăţătura aceasta nouă. 
Văzând că eu îi urmez în rătăcirea lor m'au 

pus a mă hotărî în legea lor, adică să mă jur 
că mă voi supune totdeauna fără şovăire lor. 
Aşa am făcut, şi de atunci de 4 (patru) ori 

pe săptămână, veneau şi mă luau cu forţa de 
acasă, ca să merg la adunarea lor: Miercurea, 
Vinerea şi Dumineca de 2 ori. 

La aceste adunări ale lor iată ce se petre
ceau: 

Ţin mai întâi să spun din cine se compune 
adunarea aceasta. 

In această adunare sunt cei mai stricaţi oa
meni ai satului meu şi câţiva din satele vecine; 
toţi sunt desfrânaţi, beţivi, hoţi, şireţi şi şarla
tani de n'am cuvinte să-i calific; fomeile lor 
la fel sunt stricate în ultimul grad: majorita
tea sunt bolnave de boli cari aduc alterarea 
minţii şi zăpăceala lor. 

Aceştia vin la adunare adesea ameţiţi de pă
catele ce săvârşesc. 

In adunare, după ce se aşează toţi pe scaune 
lungi ca la cârciumă, se ridică vreunul din ei 
şi spune că el vrea să proorocească în ziua a
ceea şi începe să se prefacă; ba că plânge pe 
Hristos, ba că în acel moment Dumnezeu îl 
inspiră şi-l învaţă ce să spună la ceilalţi şi în
cepe şi vorbeşte câte bazaconii îi trec lui prin 
minte, pe cari cei de pe scaune, nu le ascultă, 
ci fiecare se gândeşte cine ştie unde, caută prin 
carte - căci toţi au cărţi şi umblă prin ele tot 
timpul, alţii stau de vorbă, altul moţăe, etc. 

Deseori a fost nevoe de evacuarea camerei 
ca să se aerisească, din cauza necuviinţelor. 

Vorbitorul, ceea ce vrea să spună la ceilalţi, 
spune dela el nu din carte, deşi o are deschisă 
dinainte; iară când citeşte, nu citeşte tot, ci 

') Interesante documente pentru cunoaşterea psihologiei sectare, de către preoţimea noastră. 
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lucrurile numai pe jumătate şi numai ceea ce le 
convine lor, iar ceea ce nu le convine sare, ori 
tr~ mai departe. 

Niciodată nu au cetit în adunare o pagină 
ori un capitol, ci de aici săreau în altă parte, de 
aci dincolo - citind din multe locuri câte pu
ţin şi merge mai departe, arătând, cum am 
spus numai frânturi de versete ca să dovedea
scă rătăcirea lor. Ori de câte ori era vorba de 
preot săreau citatele. Ori de câte ori era vorba 
de Sf. cruce la fel făceau. Când era vorba de 
Biserică la fel. Am băgat de seamă că mai în 
urmă au înlocuit citaţiunile din carte şi anume 
unde scria Biserică ei citeau „casă", unde scria 
preot ei citeau „presbiţi", unde era scris cruce, 
ei citeau „lemn". 

In odaia unde ne adunam era pe o masă un 
castron cu vin şi câteva bucăţi de pâine din cari 
luau şi mâncau toţi când plecau acasă. 

.A:ceasta spuneau, că este Sf. Impărtăşanie, 
din care se lua după plăcere, fiecare cât poftea, 
iară la sfârşit lua câte o femee. 

Taina mărturisirii o făceau în auzul tuturor, 
dar nimeni nu spunea drept, ci mai mult se 
lăudau, că au activat pentru Hristos şi că au 
simţit când a intrat Hristos în ei. 

Inmormântarea o făceau ei, ducând mortul 
într'o surpătură de deal, aproape de o vălcea. 
Pe drum cântau cântece ca cele de pe câmp, 
iar în loc de cruce la căpătâi nu puneau nimic. 

Mai în" urmă când şi-au dat seama că o să 
se încurce şi nu o să mai ştie unde e îngropat 
unul, şi o să bage altul peste el, au început a 
face la cap o movilă cât un muşuroi, ori pu
neau mai mulţi bolovani. 

Celelalte taine spuneau că le fac în duh şi în 
adevăr. 

Eu am întrebat odată de ce nu fac toate în 
duh şi în adevăr, adică şi împărtăşirea şi măr
turisirea etc., pentrucă mie aşa cum era, nu-mi 
plăcea - mai ales la împărtăşire - căci se 
umbla necuviincios, din care cauză eu niciodată 
nu am gustat din ea. 

Ei mi-au răspuns că nu trebue să întreb ni
mic, ci să cred că aşa a hotărît, un preot cate
risit (răspopit), - care este şeful lor - şi deci 
aşa trebue să fie, căci altfel nu capăt mân
tuirea. 

In câteva rânduri seara au stins lumina în 
odaia de adunare zicând „ca să se roage în li
nişte şi ochii să nu mai vază nimic ... " 

In această odae de adunare nu rare ori se 
petreceau necurăţenii şi păcate, căci adesea 
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dormeau aci atât stăpânul casei cu familia lui, 
cât si alti bărbati cu femei, etc. 

fu tot' timpul ~ram îndemnaţi, ca să activăm 
şi să mai aducem şi pe alţii în adunare, căci 
dacă vom aduna mulţi, vom lua cu forţa bise
rica satului şi va fi a noastră şi tot odată ni se 
va da bacşişuri dela centru (dela Bucureşti). 
Ţin iară să arăt că din când în când vine câte 
un trimis dela Bucureşti şi împarte bacşişuri 
la aceştia. Dar şi acela este tot un stricat, căci 
ultima dată când a venit nu a împărţit drept, 
ci a dat cum a vrut el. Cât a stat aici ( două
trei nopţi), a dormit la o femee desfrânată, şi 
i-a dat ei mai mult decât se cădea, fapt ce a 
produs mare scandal în adunare; iară unii erau 
chiar să se lase, că nu le-a plătit cum se cade. 

Din faptele lor, voi arăta numai câteva de 
acum, mai de curând: 

Au pus sodă caustică pe iarba rezervei, ca 
să moară pasările, porcii şi vacile cari vor 
paşte. 

Au sărit la preotul satului chiar în curtea 
bisericii şi l-au lovit grav, crezând că-l face să 
plece din acel sat. 

Locuitorul Nicolae Neagoe, cel care are casa 
de adunare, şi-a însuşit dreptul unui nepot al 
său, şi nu vrea să i-l mai dea. 

Locuitorul F. Iugulescu a închis în curtea sa 
puţul care era în marginea şoselei din care beau 
călătorii apă, ca să nu mai poată nimeni să ia 
apă, ci numai el. Puţul nu era făcut de el, ci de 
alţi oameni. 

Locuitorul N. Onofre a închis drumul din 
luncă. 

Locuitorul N. Rolea s'a întins cu 2 metri în 
drum ca să închiză uliţa altor locuitori. 

Soţia lui N. Rolea atât a terorizat pe un bă
iat al său, Traian ( ca să se dea în legea lor, dar 
acesta nu a voit), încât de bătăi şi de trai rău, 
s'a ofticat şi a murit. 

Pentru toate faptele lor au fost daţi în jude
cată şi au procese la tribunal. 
Deocamdată numai acestea am aşternut pe 

hârtie, dar multe alte răutăţi şi fărădelegi să
vârşesc aceştia, pe cari mă voi sili să le însem
nez şi să le scriu iarăş când voi avea vreme şi 
Dumnezeu mă va ajuta. 

Sfârşesc rugându-vă, Cucernice Părinte, încă 
odată, ca să mă iertati de rătăcirea mea si vă 
făgăduesc că de azi înainte nu voi mai , lipsi 
dela Biserică". 

GHEORGHE LIŢA 

Corn. Schitu-Goleşti Muscel 
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O:RON"""IOA 

C U L T U R A L 

IN SERVICIUL NEAMULUI 

20 de ani conducător 11.I ziarului „Universul": 
D,1. STELIAN POPESCU 

Cuvântarea I. P. S. Patriarh 
Dr. Miron Cristea 

E 

Luând cel dintdiu cuvântul, după ojicierea 
serviciului religios, I. P. S. Patriarh Miron 
Cristea, a rostit următoarele: 

ROMÂNII CREŞTINI! 

Pe întreg fntinsul ţarii noastre, nu poate Ji 
un suflet de român cu mintea sdndtoasd, cu iu
bire de neam şi cu trupurile moşi-strămoşilor 
săi absorbite de glia pământului românesc, şi 
astfel - pe veci - legat de acest pământ şi de 
soarta lui, - care sd nu se fncdlzeascd de ceea ce 
ne invaţd ziarul • Uni7.1ersul• sub raport social, 
patriotic, dinastic, naţional şi creştinesc, şi de 
puterea motivelor, din cari combate curentele 
distructive, fie cd le chiamd sectarism, stilism, 
iredentism, revizionism, marxism sau comunism. 

Şi ne-am bucura, dacă Ovreii dela noi - cari 
in România au gdsit imprejurdri mult mai 
prielnice decât în Canaan - nu ar mai spori 
aceste „isme", dând dovezi cd iudaismul nu se 
identifică cu comunismul. 

Totdeauna, dar mai ales in decenit'le ultime 
cari au scos mai la iveală aspiraţiile românis
mului, ,, Universul" a devenit „icoana zilnt"cd a 
conştiinţei noastre naţionale". In scrisul dis
tinşt'lor săi munciton·, tot Românul simte „pul
saţt"a de viaţd a neamului său". Din slova lui 
tineretul zilnic îşi îmbogăţeşte sufletul cu cele 
mai alese sentfmente de nobt'l şi neprihănit pa
triotism, care încinge toate vârstele poporului 
nostru cu legătura celei mai puternice soUdari-

tdţt'. I ar acastd solidaritate a devenit azi cea 
mai imperativă necesitate cetdţeneascd, care tre
bue sd oţelească sufletele şi sd întărească bra
ţele tuturor pentru apărarea şi păstrarea între
gului nostru patrimoniu naţional, cu toate co
mort'le lui, atât sufleteşti cât şi materiale. 

Ceea ce vedem, cd se petrece astăzi între fiii 
unor ţdrl de aceeaşi origină latină cu noi, ne 
convinge şi mai mult, cd solidaritatea noastră 
în jurul idealurilor amintite este astdzi supre
ma porunca şi sfânta îndatorire cetăţenească a 
tuturor Românilor. 

Nu detrag nimic din valoarea personală a 
distinşilor colaboratori ai „Universului", când 
constat cd ei au gdsit meşteşugul de a auzi şi 
înţelege glasul înaintaşilor din morminte, înru
dit cu fii11/a lor, de a-l trece prin prisma sufle
teasca a etnicei lor obârşii: cd şi-au însuşit arta 
de a-l interpreta fidel nouă, fiilor şi strănepoţi
lor lor de azi. Ba din contrd, tocmai în aceasta 
stă marea lor valoare; tocmai aceasta le-a câş

tigat încrederea întregei suflări româneşti. Iată 
dece -- citind „ Universul" - to/i câ/i ne iubim 
sincer ţara şi neamul, simţim la fel,· găsim în 
slovele lui gândul nostru, dorinţa sufletului 
nostru: vedem în cutele lui stindardul neamului. 
Astfel a devenit „ Universul" o indispensabilă 
şi prea valoroasă şcoală de adevdratd şi curată 
educaţie cetd/eneascd. La tribuna lui aleargă toţi· 

fruntaşii vieţii şi ai scrisului românesc, sd-şi 

rostească cuvântul, sd contribue la educaţia fii
lor ţării; iară alţii să asculte poveţele lor, sd-şi 

formeze convingerile, sd-şi întărească voin/a, 
ca la bine şi mai ales la rău sd Jt'e străjeri 
neadormiţi, gata de orice jertjd pentru binele 
ţarii. 

Din milioanele acestora ne-am adunat astăzi 
la locul acesta o formidabilă mulţime, fdrd ni,i 
un interes lăturalnic de partid. Ca părinte su
fletesc al ei şi ca cetăţean, tălmăcesc simţămin

tele tuturor, exprimând celui ce de două decent'i 
este ln fruntea „Universului", marelut' român 
şi bunului creştin, Stelian Popescu, mul/unu'td 
recunoştinţă, admiraţia, aderarea şi încurajarea 
tuturor, pentru munca şi priceperea, cu care a 
ştiut face din 1Jiarul său şi al nostru stindar-
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dul neamului, ale cdrui poveţe sociale, naţionale, 
creştineşti şi dinastice trebue sa fie stelele de 
conducere pentru tot Românul. In deosebi tot 
Românul este dator - nu numai a privi plato
nic spre acest ideal, la înălţimea zenitului său 
de azi -- ci a activa zilnic, acolo unde trdeşte, la 
înfăptuirea reală a idealului românesc până la 
superlativul biruinţei sale. 

D-le STELIAN POPESCU I 

„Ale Tale, dintru ale Tale". Avântul masselor 
româneşti, pe cari „ Universul" le-a ştiut însu
fleţi, jle-/i Domniei-Tale şi tuturor colaborato
rilor răsplata muneii neobosite, dar şi îndem
nul şi inspiraţia de-a stărui şi pe viitor în a
ceeaşi sandtoasd direcţie : de-a propovădui iu
birea de /ard şi de neam, iubirea de tron şi di
nastie, iubirea şi alipirea dârză de biserica pă
rinţilor, de combaterea tuturor curentelor de des
trămare şi de abatere din acest drum croit de 
nemuritorii întemeietori ai României; şi, în fine, 
de a propdvddui şi jertfa pentru „armata păcii" 
dar - in ca.z de lipsă - şi de apărare a /drii 
şi a patrimoniului ei naţional, ca în ea şi pe 
viitor, atât Românii cât şi cetrlţenii de nit nea111 
- dar loial intraţi în cadrul aspiraţiilor ei şi 
identificaţi cu interesde ei - sd-şi poată afla 
un trai cinstit şi mulţămit, ca nicderi aiurea. 

Trdiascd „ Universul", 
Trdiascd vajnicnl lui d,rector, Stelian Popescu, 
Trdiascd toţi colaboratorii lui, 
Trdiascd to/i cititorii lui, 
Trdiascd presa ramând, 1·are simte şi scrie la fel, 
Trăiască solidaritatea românească, creştinească 

şi patriotica, 
Trăiască cel chemat a conduce ţ ,ra, călăuzit 

de acest ideal, M. S Regele Carol II. 

* 
Indlţdtoarea cuvântare a {. P. S. Patriarh, 

a fost subliniată de puternice aplauze şi ovaţt"uni 

❖ 
❖ ❖ 

INAUGURAREA UNUI NOU AN 
de mişcare culturală în Capitală. 

Contribuţia preoţimii 

Pe ziua de... la primăria Municipiului, s'au 
adunat conducătorii ateneelor populare şi 

toţi cei ce se ocupă cu mişcarea. culturală în 
Capitală, sub preşedinţia d-lui Al. G. Donescu 
primarul general al Capitalei. 

Au mai luat parte d. Mihail Berceanu, sub-
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secretar de stat la ministerul domeniilor, p. 
c. preoţi G. Georgescu-Silivestru şi Stoica 
Ionescu, protopopii Capitalei, păr. Creţu, con
silier delegat cu mişcarea culturală; d-nii pro!'. 
I. Chiriac, Sava Zamfirescu, Mihai Vulpescu, 
V. Georgescu, din partea primăriei şi alţii. 

P. C. Păr. G. Creţu, consilierul delegat cu 
mişcarea culturală, a spus: 

Municipiul şi sectoarele s'au îngrijit în deo
sebi şi de mişcarea culturală care s'a făcut 
şi se face prin biserici şi prin şcoli, şi ele 
le-au ajutat în totdeauna în limitele posibili
tăţilor. 

In această mişcare Municipiul nu face de
cât să ajute material, să dea sugestii şi direc
tive, să ajute unde e nevoe, cu conferenţiari 
destoinici, şi să complecteze programul cu 
elemente artistice de valoare, acolo unde ini
ţiativa locală nu e de ajuns şi în general să 
coordoneze întreaga mişcare culturală din 
municipiu. 
Toată nădejdea noastră în această mişcare 

e la conducătorii ateneelor, cari vin cu ex
perienţa şi autoritatea d-lor câştigată prin o 
muncă îndelungată pusă în folosul mulţimii. 

Noi am făcut un program de lucru până la 
2) Dec. c. 

Motivul pentru care am ales acel progam e 
următorul: Curente subversive caută să di
strugă tot ce a produs creştinătatea şi civili
zaţia: familia, patria, dinastia, credinţa strămo
şească şi tot ce a putut face faţă trecutului. 

Opera aceasta criminală s'a desJănţuit cu 
toată furia în două ţări. Spre a feri scumpa 
noastră ţară de aceste frământări nenorocite, 
dorim să ne punem cu toţii la muncă construc
tivă, pentru neam, dinastie, credinţă. 
Arată apoi cum a întocmit programele şeză

torilor, pentru ca să se dovedească de cât mai 
mult folos. 

Am prevăzut ca fiecare şezătoare să-şi în
ceapă programul cu lectura şi explicarea unei 
pericope evanghelice de p. c. preoţi cari se 
vor pune la dispoziţie, fie personal, fie de cei 
pe care îi va desemna I. P. S. Patriarh. 

Noi lăsăm toată libertatea ateneelor ca în 
afară de subiectele propuse de noi, să mai 
trateze şi altele pe care le cred necesare în
tregirii culturii auditorului. 

Facem apel la toţi ca într'un gând şi o sim
ţire să conlucrăm pentru a ne păstra tot ce 
ne-au lăsat înaintaşii noştri şi să contribuim 
la o reală propăşire a culturalizării masselor, 
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spre a ajunge la nivelul la care alte popoare 
civilizate au ajuns. 

Cuvântarea d-lui profesor Fr. Chiriac 

D. prof. Chiriac arată gândurile cari au 
condus pe făuritorii programului de şedinţe 
la atenee populare: ideea de patrie şi prea
mărirea ei prin mărturiile de jertfă din tre
cutul nostru; ideia de familie şi întărirea fa
miliei româneşti cu scopul suprem al întăririi 
patriei; credinţa creştină ortodoxă, datinele 
şi cântecele de Crăciun. . ~ 

Propune ca fiecare şedinţă a ateneulm sa 
înceapă totdeauna cu o scurtă rugăciune sau 
cu o lectură evanghelică. 

P. C. Pr. Dr. Buiacu, consilier cultural, 
spune : Preoţimea Capitalei luând cunoştinţă 

de programul de lucru al mişcării culturale, 
se simte mulţumită sufleteşte când vede că 
manifestările culturale cer explicarea Sf. Scrip
turi şi încep cu temeiu evanghelic. 

Ansamblul programului de activitate cultu
rală prezintă un real progres pentru problema 
spiritualităţii creştine şi cea naţională, ce ca
drează în chip firesc cu misiunea istorică a 
Bisericii. 

Propune ca şezătorile să fie difuzate prin 
radio. 
Anunţă că I. P. S. patriarh Miron a fost dela 

început de părere ca preotul să meargă în 
orice colţuri ale oraşului, printre muncitori, 
spre a le aduce cuvântul evanghelic, spre 
mângâiere sufletească. Astfel, propaganda co
munistă şi sectară va fi anihilată. 

Cuvântarea d-lui Al. Donescu 

D. primar general al Capitalei a spus : 
Acţiunea de ridicare a nivelului cultural, 

pe care aţi adus-o cu atâta pricepere şi neîn
trecută râvnă, nu poate să nu ne satisfacă în 
cel mai înalt grad. Vă felicit cu toată since
ritatea pentru munca ce depuneţi fiecare în 
slujba culturei româneşti, contribuind la întă
rirea însuşi a viitorului românesc. 

Suntem într'un punct critic, când duşmanii 
îşi dau mâna, cu speranţa că ne pot doborî. 
Trebue prin urmare ca toate gândurile noastre, 
toată acţiunea noastră, să fie îndreptate într'un 
singur sens: apărarea patrimoniului nostru 
naţional. . , . 

Nici o clipă nu mai putem mtârz1a pe acest 
drum. Nici un efort nu trebue neglijat. Ţara 
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întreagă trebue să fie blindată împotriva ori
cărei agresiuni. 

Dar dacă pregătirea militară cade în sar
cina armatei, rolul nostru al tuturor, al d-v. 
în special, este să organizăm puternica apă
rare a sufletelor. 

Iată înalta datorie ce v'o incumbă momen
tul de faţă. 

Rolul d-v. se ridică astăzi până la înalta misi
une de a face educaţia naţională a poporului. 

Trebue să creiaţi din fiecare om un cehi
ţean şi din fiecare cetăţean un român mân
dru de numele lui, mândru de ţara lui, con
ştient de drepturile lui nediscutabile asupra 
fiecărei palme de pământ, dela Nistru pân'la 
Tisa şi Marea Neagră. 

Opera aceasta trebue îndeplinită cu vigoare 
şi perseverenţă. Municipiul Bucureşti este 
hotărît să ia parte la ea cu toate puterile lui. 
Orice acţiune pornită în acest sens o voi sus
ţine şi încuraja. D-v aveţi însă datoria să daţi 
cel dintâi exemplu, organizând o acţiune pe 
Capitala întreagă, în această direcţie. 

De acord cu ministerul de instrucţie, putem 
provoca asemenea propagandă cu ajutorul 
ecranului, creind filme în care să se desfă
şoare în imagini tot trecutul nostru sbuciu
mat, toată jertfa strămoşilor noştri care ne-au 
dat România de astăzi în veci mărită şi unită. 

❖ 
❖ ❖ 

DELEGAŢIA CONSILIULUI 
INTERNAŢIONAL AL FEMEILOR LA 

PATRIARHIE 

Cu o deosebită solemnitate au fost primite 
de I. P. S. S. la palatul Patriarhiei, dele
gatele Suediei, Norvegiei, Danemarcei, Fran
ţei, Americei şi Angliei. 

Doamnele au sosit la ora 12. După ce au 
vizitat sî. biserică a Mitropoliei, au fost con
duse în sala mare, unde I. P. S. Patriarh înso
ţit de un sobor de preoţi, protoierei ai capi
talei şi întreg corul Sf. Mitropolii, a luat loc 
pe scaunul patriarhal, de unde a binecuvân
tat asistenţa. 

D-na Alexandrina Gr. Cantacuzino a adus 
omagiul consiliului naţional al femeilor ro
mâne Inalt Prea Sfinţiei Sale, întrucât nici o 
activitate, mai ales de ocrotire a femeii şi copi
lului, nu se poate înfăptui fără binecuvântarea 
aceluia ce ne păstoreşte sufletul. De aceea 
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şi d-nele delegate au venit să aducă salutul 
lor respectuos !naltului Ierarh al Bisericii 
române. 

Inalt Prea Sf. Sa Patriarhul dr. MIRON 
CRISTEA a răspuns, că socoteşte rolul femeii 
ca cel mai important dintre toate, căci ne 
trebue mai mult ca oricând mame şi soţii 
vrednice. Cere ca femeile din toate părţile 
să aibă grijă de surorile lor în nevoi, care 
luptă pentru a câştiga bucăţi ca de pâine. In 
afară de aceasta; iubirea Hească nu poate 

să vie decât din sufletul femeii, de aceea 
ocrotirea copilului şi educarea Jui este cea 
mai firească îndatorire a femeii. A o neglija 
în contul altor chestii, ar fi o crimă so
cială. Pentru acest scop binecuvintează pe 
delegate. 
După aceea I. P. S. S. a stat de vorbă cu 

fiecare conducătoare de delegaţie, apoi corul 
a cântat câteva bucăţi minunate. 

La ora o d. a. , d-nele delegate au fost pri
mite de d-na Tătărăscu. 

I. P. S. Patriarh înconjurat de înaltul cler cu prilejul vizitei consiliului international 
al femeilor la Patriarhie. ' 

MIŞCAREA CUL TUffALA MISIONARĂ A 
INTREGII BISERICI. 

Conferinta preoţilor conslleri cultural! 
eparhiali din ţară, la Buşteni 

ZIUA I-a 

La Căminul preoţesc din Buşteni s'a ţinut 
conferinţa consilierilor eparhiali culturali din 
ţară, având ca scop studierea temelor de ac
tualitate din domeniul cultural-misionar şi 

de educaţie creştină a tineretului din şcoalele de 
toate gradele. Intregul program de lucru a avut 
aprobarea I. P. S. Patriarh, ca preşedinte al 

Consiliului Central Bisericesc, în legătură cu di
rectivele căruia lucrează toate consiliile eparhii
lor din ţară. 

Lucrările s'au început cu un serviciu religios 
la biserica din Buşteni, oficiat de părintele 

Virgil Godeanu, parohul local. Cucernicia Sa a 
rostit cu acest prilej o frumoasă predică, în 
care arată importanţa consfătuirii faţă de eveni
mentele actuale. 

Şedinţa publică s'a deschis în localul şcoalei 
primare din Buşteni, sub preşedenţia preotului 
P. Vintilescu, profesor universitar, delegat în 
acest scop de I. P. S. Patriarh până la venirea 
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părintelui decan I. Mihălcescu, reţinut în Ca
pitală de o altă misiune urgentă în legătură cu 
Sfântul Sinod şi Ministerul Instrucţiunii. 

Au fost prezenţi 12 consilieri culturali epar
hiali pin ţară şi anume: Dela arhiepţscopia Bu
cureştilor, părintele M. Buiacu; dela episcopia 
Râmnicului, părintele· D. Cristescu; dela epis
copia Buzăului, părintele D. Vlad; dela epis
copia Argeşului, părintele Aurel Popescu; dela 
episcopia Tomisului, diaconul T. Drăgulescu; 

dela arhiepiscopia laşilor, părintele N. Cornea; 
dela episcopia Romanului, părintele I. Vornicel; 
dela episcopia Ruşilor, părintele G. Suşnea; 

dela episcopia Dunării de Jos, părintele P. Sa
vin; dela episcopia Aradului din Mitropolia Ar
dealului părintele Gh. Ciuhandru; dela arhie
piscopia Chişinăului şi Mitropolia Basarabiei, 
părintele Vladimir Burjakovschi; dela episco
pia Cetăţii Albe, părintele N. Madan. Biroul a 
fost alcătuit prin desemnarea a doi consilieri 
culturali, ca secretari şi anume: părintele M. 
Buiacu dela Bucureşti şi părintele Aurel Po
pescu dela eparhia Argeşului. 

La deschidere au asistat d-nii generali Ma
nolescu şi Negreanu, doamna Alexandrina Can
tacuzino, preşedinta societăţii ortodoxe naţio
nale a femeilor române, d. avocat Popescu Tu
dor, d. primar al comunei Buşteni, d-nii învăţă
tori locali şi alţi mulţi preoţi şi profesori din 
Capitală. 

Cuvântul de deschidere a fost rostit de pă
rintele preşedinte prof. P. Vintilescu, care a 
relevat importanţa conferinţei consilierilor re
ferenţi ai secţiilor culturale dela eparhii, ce 
constitue un eveniment însemnat pentru misiu
nea bisericii. Consilierii culturali reprezintă r~
sorturile funcţiunei celei mai de actualitate a 
sacerdoţiului creştin. Chemarea culturală a bi
sericii este de a cultiva, promova şi dirija spiri
tualitatea obştei româneşti, creind o cultură 
creştină ortodoxă. Consilierii culturali vor avea 
să examineze condiţiunile generale ale vieţii şi 
cele speciale ale bisericii, metodele şi mijloacele 
cele mai urgente ca apostolat al momentului, 
precum şi organizarea acţiunii culturale a bi
sericii, folosind şi apostolatul laic. 

D-na Alexandrina Cantacuzmo îşi exprimă 
bucuria când vede o asemenea consfătuire a 
preoţilor, cu resorturi de seamă în serviciul bi
sericii noastre. Arătând faptul că ne găsim Ia 
o răspântie grea şi că tineretul român este su
ferind moraliceşte, socoteşte că este bine ca în
treaga viaţă românească, i;ă aibe în vedere pri-
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matul spiritualităţii creştine, punând mai pre
sus de orice tentaţii de ordin anarhic, Sfânta 
Cruce cu imperativele ei. Cere concursul preo
ţimii ortodoxe române, la renaşterea tradiţiilor 
sufleteşti ale Neamului, pentru ca biserica să 
conducă şi mai departe sufletul poporului 
nostru. 

D. general Manolescu salută preoţimea, ale 
cărei preocupări de seamă sunt în directă legă
tură şi cu educaţia tineretului român. D-sa a 
dat lămuriri cu privire la fondul creştin, pe care 
serviciul organizaţiilor cercetăşeşti, străjereşti 
şi premilitare îl au în planul lor de lucru. Nu 
biserica trebuie să se încadreze cu acţiunea ei 
în serviciul O. E. T. R., ci acţiunea acestor orga
nizaţii ale tineretului, se încadrează în sistemul 
de educaţie al bisericii. 

Părintele Consilier Mihail Bulacu evocă rod
nica acţiune pe care biserica ortodoxă română 
a săvârşit-o în trecut pentru închegarea unităţii 
sufleteşti şi a adâncirii ideii naţionale prin ope
rele cultuarle ce a săvârşit, arătând orizontul 
larg de lucru, ce se deschide astăzi bisericii, 
într'o vreme când cel mai primejdios război 
sufletesc tinde să distrugă liniştea şi tradiţiile 
sănătoase ale poporului nostru. Sărbătorind în 
anul acesta centenarul întemeierii seminariilor 
teologice, sub marele ierarh Grigore al !V-lea 
Miculescu, Mitropolitul Ungro-Vlahiei, care a 
adus cu sine duhul ortodoxiei din Sfântul Munte 
în mânăstirile şi în şcolile noastre teologice, ca 
şi în massele populare ale credincioşilor, prin 
traducerea şi tipărirea în limba română a fru
moaselor scrieri ale Sfinţilor Părinţi, înţelegem 
datoria cea mare pe care o avem de a continua 
şi mai departe lucrarea culturală a bisericii 
noastre, în acest duh sănătos ce a pregătit Ro
mânia Mare de astăzi. In faţa primejdiilor ac
tuale, de a se sfărâma unitatea sufletească a 
credinţei religioase a poporului nostru, prin tot 
felul de secte religioase, ca şi de a se submina 
morala creştină a vieţii noastre publice şi par
ticulare, suntem datori să lucrăm cu tot zelul 
şi cu tot optimismul în serviciul bisericii, du
când mai departe cu izbândă îndrumarea sufle
tească a poporului român. 

Părintele preşedinte P. Vintilescu a închis 
şedinţa de deschidere, anunţând şedinţa de lucru 
după amiază, la căminul preoţesc din Busteni. 

C. 

Conferinţa consilierilor eparhiali culturali din 
ţară s'a continuat şi în ziua a doua la căminul 
preoţesc din Buşteni, sub preşedenţia părintelui 
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profesor I. Mihălcescu, decanul facultăţii de teo
logie din Bucureşti. 

P. C. Sa explicând motivele ce l-au reţinut în 
prima zi la Ministerul Instrucţiunii, cu o dele
gaţie din partea Sf. Sinod şi a facultăţii de teo
logie, a mulţumit părintelui profesor P. Vinti-• 
!eseu pentru prezidarea primei zile de lucru şi 
a salutat cu toată bucuria sufletească adunarea 
într'un număr aşa de mare a consilierilor epar
hiali culturali din ţară, în jurul unui program 
de actualitate pentru problema culturală şi mi
sionară în genere a bisericii. 

Cu acest prilej P. C. Sa a dat importante lă
muriri privitoare la dispoziţiunile luate de Mi
nisterul Instrucţiunii în ceea ce priveşte creierea 
de capele religioase pe lângă toate şcoalele se
cundare din ţară şi în genere asupra bunăvoin
ţei arătată de d. Ministru al Instrucţiunii în ce 
priveşte sprijinul aşezămintelor teologice pen
tru pregătirea candidaţilor la preoţie. 

Inainte de a se trece la continuarea ordinei 
de zi, s'au citit de către comisiune dezideratele 
propuse de membrii conferinţei, dându-li-se a
probarea în întregime. După aceasta s'a trecut 
la tema din program despre „Secte şi misiona
risrn". 

Asupra sectelor şi în special asupra propa
gandei stiliştilor, ca şi asupra mijloacelor mi
sionare de remedierea acestor atacuri sectare, 
au luat cuvântul următorii P. C. consilieri: pă
rintele C. Nonea (laşi); părintele Aurel Pope
scu (Argeş); părintele G. Ciuhandru; părintele 
Vl. Burjacovschi (Chişinău); părintele profesor 
G. Comama (Bucureşti); părintele diacon T. 
Drăgulescu (Constanţa); părintele /. Vornicel 
(Roman) şi părintele M. Bulacu (Bucureşti). 

In timpul desvoltării acestei teme, a sosit de 
la Predeal d. Stelwm Popescu, directorul ziaru
lui „Universul", care, aflând de o conferinţă cu 
caracter cultural-misionar, după cum s'a expri
mat d-sa, nu putea să nu vină în mijlocul preo
ţimii să vadă interesul pe care-l depune pentru 
marile probleme bisericeşti ce interesează şi na
ţiunea română. 

D. Stelian Popescu şi-a exprimat bucuria, că 
vede preoţimea adunată să studieze un program 
cu teme aşa de importante pentru viaţa spiri
tuală a poporului. D-sa atrage atenţia asupra 
pericolului sectar şi comunist în Spania, care 
nefiind luat în seamă la timp de stat şi nepre
văzându-i consecinţele, a ajuns la situaţia de
zastruoasă de astăzi. Statul nostru trebue să în
ţeleagă primejdia sectară şi să sprijinească bi-
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serica în combaterea sectelor. De aceea d-sa est.e 
mulţumit când vede că problemei misionarismu
lui i se dă atenţie deosebită în programul ace
stei conferinţe. Iar predicatorii sectari şi în spe
cial agitatqrii stilişti trebue opriţi de organele 
statului. 

D-sa a urat deplină izbândă lucrărilor acestei 
conferinţe şi a promis a sta şi mai departe la dis
poziţiunea bisericii strămoşeşti cu tot sufletul 
în misiunea ei, menţitnând şi pe mai departe o 
pagină să,ptămânală a ziarului „Universul", de
dicată paporulwi cu subiecte scrise de reprezen
tanţii şi scriitorii bisericii. 

Părintele preşedinte/. Mihălcescu a adus elo
gioase mulţumiri d-lui director Stelian Popescu, 
pentru tot sprijinul pe care întotdeauna I-a dat 
cu cuvântul şi cu fapta bisericii noastre stră
moşeşti. 

După amiază, înainte de continuarea confe
rinţei, toţi membrii au fost invitaţi de d-na 
Alexandrina Cantacuzino să viziteze istoricul 
palat pe ,care-I are din bunici la Buşteni. 

Conferinţa a continuat sub preşedenţia părin
telui /. Mihălcescu cu aceiaşi ordine de zi. Pă
rintele D. Cristescu dela R.-Vâlcea face o expu • 
nere asupra· activităţii pastorale şi culturale 
misionare pe care clerul din Oltenia o desfă
şoară sub ,conducerea P. S. Episcop Vartolomei. 

Părintele consilier M. Bulacu reconstituind 
elementele dezideratelor exprimate de membrii 
conferinţei, formulează şi citeşte dezideratele 
ce sunt aprobate de întreaga conferinţă. O parte 
din deziderate a continuat tema din ziua I-a, 
iar celelalte s'au concentrat în jurul problemei 
misionare. 

A. lnvătămlntu! reli,Şios ln ,coala 
primara. 

S'a cerut: 
1) Să se întocmească un regulament pentru 

stabilirea raporturilor de activitate în şcoala 
primară între învăţători şi preoţii cateheţi, pen
tru aplicarea articolului 61 din legea învăţă
mântului primar, dându-se norme asupra atri
buţiilor respective. 

2) Autorităţile bisericeşti centrale să se sesi
zeze de programa analitică a învăţământului 

primar publicată în anul curent de Ministerul 
Instrucţiunii care reproduce programa Sf. Sinod 
din anul 1935 şi să ceară înlocuirea acesteia cu 
programa ultimă aprobată de Sf. Sinod, cu a
daptările necesare. 

3) Manualele de religie pentru curs primar să 
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aibe aprobarea Sf. Sinod pe lângă examinarea 
legală a Ministerului Instrucţiunii. Confecţio

narea şi alcătuirea manualelor de religie să se 
facă în condiţiuni superioare de tehnică şi ma
terial şi populare ca preţ. 

In legătură cu manualele proprii de religie, 
se constată necesitatea editării unei Biblii ilu
strată pentru copii şi tineret. 

4) Pentru materialul didactic şi intuitiv sub 
raport religios, solicităm întemeierea unei edi
turi centrale, iar până atunci să se folosească 
materialul existent dela eparhiile ce au lucrat 
(Chişinău, etc.). 

5) Pentru perfecţionarea cateheţilor în ceea ce 
priveşte predarea învăţământului religios, să se 
introducă conferinţele catehetice cu program te
oretic şi practic pe protopopiate în fiecare epar
hie. La aceste conferinţe să se facă apel pentru 
participarea şi colaborarea corpului didactic 
primar. 

6) Pentru educaţia religioasă morală din 
şcoalele primare sunt necesare următoarele: 

a) Participarea regulată a elevilor sub con
ducerea corpului didactic la serviciul divin din 
biserici, în Duminici şi sărbătorile legale. 

b) Formarea de coruri religioase bisericeşti 
cu elevii, conform prevederilor legii. 

c) Mărturisirea şi împărtăşirea elevilor la 
cele două mari posturi, asigurându-li-se câte 
două zile pentru aceasta la fiecare post. 

d) Creierea unei literaturi religioase-morale 
pentru copii şi popularizarea în toate eparhiile 
a revistei „Duminica Copiilor". 

7) Controlul învăţământului religios să se 
facă în cadrul prevederilor din art. 33 din Legea 
de organizare bisericească. Sfântul Sinod este 
rugat să dea norme precise pentru aplicarea 
legii, creindu-se posturile necesare, recunoscute 
şi salarizate de Ministerul Instrucţiunii publice. 

8) Inlăturarea învăţătorilor sectari şi mino
ritari din comunele ortodoxe române. 

9) Respectarea repausului duminical şi a săr
bătorilor din partea organelor Ministerului In
strucţiunii, atât în ceea ce priveşte examenele, 
cât şi în ceea ce priveşte conferinţele şi alte a
dunări ale corpului didactic ori ale elevilor în a
cest timp. 

B. , colile de ucenici. 
1) Este necesară legiferarea obligativităţii 

învăţământului religios pentru ucenici în ca
drele cele mai largi posibile şi temeinice, de
oarece este vorba de educarea creştină şi na ţio-
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nală a tineretului muncitoresc, tot atât de util 
vieţii româneşti, pe cât este de expus propa
gandei anarhice. 

2) Să se instituie posturi bugetare de cateheţi 
spre a se creia elemente pregătite şi devotate 
ca timp acestei misiuni. · 

3) Biserica şi Statul să se îngrijească atât 
de programa analitică corespW1Zătoare scopului, 
cât si de acordarea pe cale de gratuitate a ma
nual~lor şi a unei specifice literaturi religioase 
morale. 

c. ,colile de clntăreti■ 

1) Uniformizarea programei analitice şi a re
gulamentului de reorganizarea şcoalelor de cân
tăreţi pe timp de patru ani în toate eparhiile 
bisericii. 

D. lnvătămintul normal. 
1) Creierea unor cursuri speciale de muzică 

religioasă bisericească la ultimele clase ale şco
lilor normale, pentru ca învăţătorii să poată al
cătui coruri {!U elevii cursului primar şi să le 
poată conduce la biserică în timpul Sfintei Li
turghii. 

E. lnvăţămlntul religios în liceele 
obifnuite, industriale fi fCOlile 

comerciale. 
1. Rugăm Sfântul Sinod să ceară Ministeru

lui Instrucţiunii reîntregirea orelor de religie la 
clasele cursului superior, pentru a avea câte 
două ore de fiecare clasă, cum s'a făcut şi la 
şcolile normale. 

2) Să se alcătuiască de urgenţă programa a
nalitică religioasă la liceele industriale şi co
merciale, organizate prin noua lege~ respectân
du-se acelaş principiu, ca fiecare clasă să aibe 
două ore de religie. 

3) In ce priveşte educaţia religioasă morală 
în şcolile secundare, cerem aplicarea prin ana
logie a măsurilor indicate la cursul primar. Dea
semenea se recomandă creierea unei literaturi 
speciale pentru tineretul şcolar, popularizân
du-se în şcoli revista „Tinerimea creştină", ca
re-şi va extinde colaborările. 

4) Profesorii de religie îndeplinind o parte din 
misiunea didacUcă rezervată episcopului şi de
legaţilor săi, sunt îndatoraţi să respecte toate 
îndatoririle canonice, în care intră şi dependenţa 
de chiriarhul locului. 

5) Inspectorii învăţământului religios pentru 
şcolile secundare, cerem a fi numiţi numai din-
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tre preoţii profesori, de către Ministerul Instruc
ţiunii, în înţelegere cu Sfântul Sinod. In eparhii 
inspectarea învăţământului religios se va face 
de persoane competente numite de P. S. S. Chi
riarhi. Este necesar un regulament normativ cu 
privire la aplicarea art. 33 din legea de organi · 
zare bisericească privitor la controlul învăţă

mântului religios în genere. 
6) Conferinţa consilierilor culturali ia cuno

ştinţă cu mulţumire de aprobarea Ministerului 
Instrucţiunii, ca şcoalele secundare să aibă câte 
o capelă pentru serviciul religios al elevilor şi 
stărueşte ca această hotărîre să se execute cât 
mai neîntârziat în toate ţinuturile ţării. 

7) Orele de educaţie din cursul superior al 
şcolilor secundare să fie încredinţate profeso
rilor de religie spre a avea câte două ore la fie
care clasă, ca şi mai înainte, complectând astfel 
instrucţia religioasă cu educaţia morală cre
ştină. Aceasta până când Ministerul Instruc
ţii.mii va introduce câte două ore de religie pen
tru fiecare clasă. 

8) Să se interzică şcolilor minoritare de a în
scrie elevi de confesiune ortodoxă (având naţio
nalitate română). 

F. lnvătămAntul seminarial fi teologic. 

1. Inlăturarea profesorilor ce nu sunt cre
ştini practicanţi dela seminariile teologice. 

2. Preoţii profesori de celelalte obiecte de 
studiu în afară de religie să fie numiţi de pre
ferinţă la seminariile teologice. 

3. Pentru normalizarea vieţii spirituale în 
şcolile de pregătirea candidaţilor la preoţie în 
seminarii şi facultăţile de teologie, este necesar~ 
menţinerea legăturilor canonice. 

4. Studenţilor teologi să li se dea posibilita
tea să-şi facă educaţie în internate teologice 
cu local încăpător şi organizate cu tot perso
nalul de spirituali necesari şi bine pregătiţi. 

5. Candidaţii la preoţie, licenţiaţi în teologie, 
vor prezenta la hirotonie pe lângă diploma de 
studiu şi certificatul direcţiunei internatului 
teologic de conduita avută în timpul celor 4 
ani de studii, cu menţiunea şi a participării la 
lucrările de teologie pastorală, liturgică şi cate-
hetică. 

G. Misionarismul fi sectele religioase. 

1. Intemeierea unei edituri centrale creştine 
pe lângă Sf. Patriarhie, care în afară de sectia 
institutului biblic, trebue să aibe şi secţi~ ~i-
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sionară, secţia pedagogică şcolară şi secţia col
portagiului. Această editură centrală poate asi
gura imprimarea în cele mai bune condiţiuni 
calitative, prin autori selecţionaţi din toată ţara 
cu premii, şi cele mai populare preţuri, oferind 
şi un considerabil număr pentru distribuire gra
tuită, avându-se în vedere posibilitatea unui ti
raj cât mai mare. Tipografiilor eparhiale le ră
mâne de imprimat materialul ce are caracterul 
local eparhial şi nu s'ar putea generaliza în 
toate eparhiile. 

2. Popularizarea revistei „Misionarul"· dedi
cată problemei misionare, la toate parohiile din 
ţară, ca ghid perfecţionat pentru preotul paro
hiei, care este cel dintâi misionar. 

3. Colaborarea cât mai largă a tuturor con
deelor alese din toate eparhiile la „Pagina bi
sericii" dela ziarul „Universul", ce străbate 

zilnic massele mari ale poporului tuturor satelor 
ţării noastre. 

4. Reorganizarea integrală a redacţiei revistei 
„Biserica ortodoxă română", care în ultimul 
timp dedică mai toate articolele secţiei istorice. 
Pe lângă secţia istorică, preoţimea este intere
sată şi de creştinismul practic, cu latura pasto
rală catehetică şi liturgică ca şi de disciplină 
exegetică biblică, - dogmatică, morală, şi al
tele. In asemenea condiţiuni preoţimea ar avea 
în această revistă cel mai actual mijloc pentru 
orientarea ei în toate ramurile de progres şi 

de aprofundarea cihestiunilor teologice. Dease
menea la cronica internă să se oglindească mai 
mult viaţa religioasă a bisericii în timpul de 
faţă, menţionându-se toate realiză.rile pozitive 
din cuprinsul fiecărei eparhii, pentru ca preo
ţimea să fie şi informată şi bine stimulată la 
toate realizările posibile în misiunea bisericii. 

5. In ce priveşte problema stilismului, statul 
trebue să vină în ajutorul bisericii, oprind agi
tatorii profesionişti şi călugării vagabonzi dela 
această propagandă. 

Indrumările sătenilor faţă de erorile stilis
mului, pot fi imprimate, multiplicate şi popula
rizate în toate satele ţării cu sprijinul şi prin 
organele Ministerului de Interne, intrându-se 
şi pe calea aceasta în serviciul ordinei pubice. 

6. Modificarea legii cultelor în ceea ce prive
şte articolele ce înlesnesc propaganda sectară 
şi trecerea cu uşurinţă a credincioşilor noştri 
la secte şi chiar la ateism, ca şi la abrogarea 
deciziei ministeriale din 1933 privitoare la sec
tele religioase. 

7. Reînfiinţarea posturilor de preoţi m.isio-
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nari la fiecare eparhie, trecându-se iarăşi în 
bugetul Ministerului Cultelor. 

8. Imprimarea unei biblii pentru popor, - pe 
un preţ de popularizare, - având bine îndru
mate locurile folosite de sectanţi în interpreta
rea lor tendenţiosă. 

9. Folosirea tineretului teologic ce nu poate 
găsi imediat plasament la parohii, - în servi
ciul misiunii de propagandă şi aprecierea a
cestei lucrări voluntare în preferirea la hiro
tonii pentru parohiile mai de seamă. 

10. F'olosirea în propaganda misionară a stu
denţilor facultăţii de teologie, academii teo
logice şi a elevilor seminariilor teologice în epar
hiile respective, ca exercitări de practică misio
nară. 

11. Ministerul Cultelor să treacă în fiecare 
an în buget numărul necesar de noui posturi de 
preoţi, sporindu-se numărul parohiilor şi al per
sonalului ajutător. 

12. Conferinţa consilierilor culturali roagă 
autoritatea bisericească centrală, a se ocupa de 
chestiunile acestea ce au fost găsite utile şi ne
cesare şi de a se înfiinţa un serviciu statistir. 
special despre cler, populaţie şi despre viaţa re
ligioasă şi culturală din întreaga patriarhie, 
dându-se curs şi studiilor statistice speciale pen
tru verificarea stărilor existente şi pentru îmbu
rrătăţirea condiţiunilor de viaţă religioasă, mo
rală şi culturală din întreaga biserică. 

H. Biserica ,i educatia tineretului. 

1. Acţiunea educativă a serviciului O. E. T. 
R. în ideologia sufletului românesc, urmăreşte 
educaţia tineretului spre a fi folositor ţării şi 

devotat Tronului. 

I. Regulamentul pentru sectiile 
culturale eparhiale. 

Pentru precizarea mai de aproape a atribu
ţiilor şi mijloacelor de activitate ale secţiilor 

culturale eparhiale, este necesară întocmire:i 
unui regulament special, care să normeze acti
vitatea cât se poate de uniformă a secţiilor cul
turale eparhiale. 

In acest scop e necesar ca în acord cu mulţi
mea şi importanţa problemelor şi lucrărilor a
cestor secţii, să se asigure bugetul necesar, pre
cum şi sporirea potrivită a personalului de lu
crare în centrul şi cuprinsul fiecărei eparhii. 
Regulamentul în chestiune să-l proecteze secţia 
culturală a Consiliului Central Bisericesc, cu 
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ascultarea consiliilor respective ale secţiilor cu!
turale eparhiale. 

Părintele preşedinte I. Mihălcescu aduce mul
ţumiri şi elogii tuturor consilierilor prezenţi 
pentru dragostea şi zelul cu care au lucrat în 
elaborarea acestor reale şi simţite deziderate. 
Conferinţa îşi exprimă recunoştinţa, atât faţă 
de părintele decan I. Mihălcescu, cât şi faţă de 
părintele profesor P. Vintilescu, ce au prezidat 
succesiv lucrările acestei conferinţe. Conferinţa 
stărueşte ca părintele decan să prezinte perso
nal aceste deziderate la I. P. S. Patriarh spre a 
le lua în deliberare şi aprobare, opinând dease
menea ca aceste lucrări în conferinţă să se con
tinue pentru formarea regulamentului tot la că
minul din Buşteni pentru zilele de 2, 3 şi 4 De
cembrie a. c. 

Consilierii prezenţi şi-au exprimat nădejdea, 
că părintele decan I. Mihălcescu care a bineme
ritat din partea bisericii pentru misiunea cul
turală ce a desfăşurat-o prin facultatea de teo
logie, în curând va fi ridicat la treapta arhieriei, 
pe care o poate cinsti cu prestigiu şi deplină 

competenţă. 

PROFESORUL IOAN POPESCU-PASĂREA 
A FOST SCOS LA PENSIE. 

De patruzeci şi patru de ani profesor de psal
tichie la seminarul „Nifon Mitropolitul" de trei
zeci şi şase de ani la seminarul „Central", şi de 
câţiva ani la academia de muzică religioasă, -
se învăţase lumea bisericească cu dânsul şi mul
tor preoţi şi cântăreţi din ţară nu le vine să 
creadă că profesorul lor, Pasărea, - adevărat 

apostol în meseria lui, muzica psaltică tradiţio
nală, - a fost scos la pensie. Autor al atâtor 
cărţi de muzică bisericească: ,,Principii", ,,Cân
tările vecerniilor", ,,Cântările utreniilor", ale 
,,Penticostarului", ,, Triodu.lui", ,, Crăci unului", 
la „Te-Deum, înmormântare", etc., ale „Litur
ghiilor", armonizate şi omofonice, ,,Podobii, 
tropare" etc., ,,Catavasierul", ,,Cântări şcolare, 
populare", ,,Idiomelarul", etc., la toate stranele 
bisericilor din România şi în toate seminariile 
şi şooalele de cântăreţi din ţară sunt semănate 
cărţile scrise de dânsul. Şi totuşi la 65 de ani
atâta are, - înfăţişarea-i e atât de sănătoasă 
şi optimistă, de par'că acum vrea să 'noeapă 
muncă nouă. Dela seminarul „Central" legea 
limitei de vârstă l-a înlocuit cu un elev al lui, pr. 
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Costea. La seminarul „Nifon" eforii aşezămin
telor îi dăduseră delegaţie să continue profeso
ratul, dar ... abia peste trei luni a fost înlocuit .. 

- Şi acum ce-aveţi de gând să mai faceţi d-le 
profesor?, l-am întrebat, deunăzi, întâlnindu-l 
la Ministerul de Culte, unde se interesa de soar
ta unor cântăreţi. 

- Crezi că n'am ce face, dragă?, îmi răspun
de „pensionarul", jovial şi binevoitor ca tot
deauna. Eu mă rog lui Dumnezeu să-mi dea zile 
cât de multe ca să mi-le consacru împlinirii ma
relui meu ideal: înălţarea sub toate raporturile 
a clasei cântăreţilor stranei. Consia.er rolul lor 
drept o misiune morală, artistică şi culturală 

în popor şi voi lupta din toate puterile, ca şcoa
lele de cântăreţi să fie reorganizate în scopul 
de a da buni artişti religioşi şi misionari mo
rali bisericii ortodoxe şi neamului românesc. Şi 
mai am o ţintă, pe care nu doresc să mor îna
inte de-a o fi ajuns: vreau ca în fiecare sat din 
România, ca şi în toate oraşele, să fiinţeze câte 
un cor religios-popular, format din copiii de 
şcoală şi condus de cântăreţul de strană. Acea
sta e dorinţa cea mai fierbinte a sufletului meu .. 

Ochii „pensionarului" se aprinseseră în adânc 
şi faţa-i iradia de satisfacţie anticipată. ,,Nai
vul" acesta, care s'a lăsat de literatură (a scris 
şi poezii, şi-o piesă: ,,Viaţa la ţară"), de pic
tură (are un tablou-minune lucrare proprie), de 
avocatură (a şi pledat cu succes la bară), de po
litică (a fost şi senator 4 ani) şi s'a apucat de ... 
organizarea dascălilor de biserici, părea că-şi 
vede înainte-i dorinţa realizată ... Şi cine crede 
cu tărie cum mi-se pare a crede acest apostol 
al stranei, are toate şansele să isbutească. 

M. Predescu. 

TEXTE BIBLICE POTRIVITE PENTRU 
STRAJERIE 

Aducând mica mea contribuţie, în cursul unui 
an şcolar, la opera cea mare a educaţiei tinere
tului, prin directiva chiar a M. S. Regelui Carol 
al II-iea - straja ţării - cetind şi explicând şi 
eu textul biblic, la ceremonialul ridicării pavilio
nului, dela şcoala primară Slon, jud. Prahova, 
doresc ca cercetarea şi experienţa mea să folo
sească şi altora: fie fraţilor preoţi, cari au ase
menea ocaziune, fie colegilor învăţători - căci 

şi eu sunt învăţător - când lipseşte preotul de 
la acest ceremonial, expunând mai Ia vale tex
tele ce le-am găsit mai potrivite, pentru aseme
nea ocaziune. 
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Este foarte folositor, ca acel care citeşte şi 
explică textul biblic, să fie pus în curent cu scă
derile - greşalele cele mai obişnuite la străjerii 
respectivi, pentruca textul biblic să cuprindă 
învăţătură, tocmai în acea direcţiune. 

Pe toţi trebuie să-i preocupe în special faptul, 
ca să se poată infiltra în sufletul fiecărui străjer 
dragostea aceia creştinească, care să se reverse 
din întreaga fiinţă a străjerului, prin toate ma
nifestările lui, citind şi explicând unul din tex
tele: Romani XIII 8 , Galateni V 14 , Coloseni 
III 14, I Timotei I 5 şi I Ioan IV 20· 

Se pot aduce şi preciziuni asupra calităţilor 
dragostei, cu textele: I Corinteni XIII 4 şi I 
Ioan III 1s-

Când sunt. certuri şi poate şi bătăi între stră
jeri, se pot povăţui că fiecare să se poarte cu 
altul, aşa precum şi el ar vrea să se poarte altul 
cu el, -cetind şi explicând unul din textele: Ma
tei VII 12 , Luca VI 31 şi Romani XIII 8 şi că 

bine ar fi ca din purtările lor-ale străjerilor
să se vadă sfaturile cele bume ale învăţătorilor 
lor, cetind şi explicând textul: Evrei VI ni-

Pentru a înlătura mânia dintre străjeri, este 
bine a se ceti şi explica unul din textele: Romani 
XII 21 şi Efeseni IV 26 • 

Pentru a se evita răsbunarea între străjeri, 
este bine ca să se citească şi explice unul din 
textele: Romani XIII l!l şi I Petru III 9 • 

Adâncindu-se mai mult învăţătura creştină 
în această direcţiune, trebuie sfătuiţi străjerii, 
ca să ierte, pe cei cari le greşesc, citindu-le şi 
explicându-le unul din textele: Matei VI 14 , 

Marcu XI 2 c;; ba încă chiar să răsplătească cu 
bine, răul făcut de cineva, citind şi explicând 
unul din textele: Matei V 14 , Luca VI :!î• I Te
saloniceni V 1 r; şi III Ioan I 11 • 

In anotimpul primăverii, când pădurea şi 

lunca sunt atât de atrăgătoare şi pentru stră
jeri, făcându-i să-şi cam uite de datoria de a 
învăţa, trebuie să li se atragă atenţiunea, că 
cei cari nu muncesc, nu merită nici să mănânce, 
citind şi explicând textul: II Tesalonkeni III 10 , 

povăţuindu-i încă să se ia la întrecere în învă
ţatul lecţiilor şi scrisul temelor, căci mulţi din
tre cei dintâi pot fi pe urmă şi cei de pe urmă 
întâi, citindu-li-se şi explicându-li-se unul din 
textele: Matei XIX 30 , Marcu X 31 , Lm,cL XIII 3o ; 

deasemenea că trebuie să înveţe întotdeauna, 
căci nu se ştie în ce zi vor fi ascultaţi( prive
ghiaţi), citindu-li-se şi explicându-li-se unul din 
textele: Matei XXV 13 şi Marcu XIII 33• 

Dacă se întâmplă furturi între străjeri, vor fi 
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povăţuiţi 8ă-şi mărturiseMcă singuri greşeala, 
oăoi nu este faptă, care să nu se vădească, ci
tindu-le şi explicându~le unul din textele: Ma
tei X 26 , Marcu IV 22 şi Luca VIII 11· 

In legătură .cu sfatul ce li se poate da stră
jerilor de a se expune umil pentru altul, în dife
rite împrejurări: scăpatul dela înnec, dela ata
cul unui câine, unui taur, etc., se poate scoate 
ideia naţională, care tocmai pe acest principiu 
se bazează, în a se jertfi uniul pentru altul, ci
tindu-li-se şi explicându-li-se unul din textele 
Ioan XIV 13 şi I Ioan III 1s-

Cu aceste texte se poate face şi legătura cu 
deviza străjerului: ,,credinţă şi muncă pentru 
ţară şi Rege«, explicându-li-se că această cre
dinţă şi muncă trebuie să meargă până la jertfă. 

Trebuie să se sfătuiască străjerii, ca atunci 
când au nevoie de ceva, să caute, să ceară, ci
tindu-li-se şi explicându-li-se unul din textele: 
Matei VI 7 , Marcu XI 24 şi Luca XI 9 • 

Să li se explice străjerilor că Mântuitorul a 
iubit şi iubeşte pe copii, cetindu-li-se unul din 
textele: Matei XIX 14 şi Marcu X 14, dar şi ei 
trebue să se străduiască de a se face plăcuţi 

Mântuitorului, fiitnd buni şi milostivi, citindu-le 
şi explicându-le textul: Efeseni IV 32 şi fiind şi 
ascultători cetindu-le şi explicându-le unul din 
ţextele: Romani XVI 19, Efeseni VI 1 , Coloseni 
ill20· 1' 

Cele expuse aci sunt fără pretenţiuni de a fi 
ceva complect, având nevoie - de sigur - de 
multe adăogiri şi completări. .. 

Ca încheiere adaog, că citirile textelor, este 
bine ca să se facă după Noul Testament ediţia 
Sf. Sinod. 
. Rog pe Dumnezeu, ca cele expuse mai sus să 

fie de folos la cât mai mulţi! 

Preotul IOAN ŞT. VASILESCU 
Misionar onorific protopopesc. 

Invăţător gradul II, 
Cam. Slon, jud. Prahova. 

303 

M I S I O N Ă R E 

t PREOTUL CORNELIU N. CERCEL 

S'a stins în floarea vârstei preotul Corneliu 
N. Cercel, un fruntaş al clerului dâmboviţean. 
In luna florilor, când toată făptura era che
mată la viaţă, vrednicul şi prea modestul nostru 
tovarăş a fost smuls brusc şi fără milă din 
mijlocul celor ce nu-I vor putea uita. 

Preoţit în timpul războiului celui mare, el 
şi•a concentrat puterea tinereţii şi însuşirile 

deosebite, cu care era înzestrat, pentru con
ducerea turmei sale pe drumul bătătorit de 
el şi de înaintaşii lui, - pe drumul bisericii 
străbune. Preotul Cercel închidea în fiinţa 
lăuntrică un dinamism creator, care multă 
vreme se va reflecta în rodnica lui operă pas
torală din Brăneşti. Cuviincios cu toţi şi supus 
celor mai mari. în nici o împrejurare el n'ar îi 
putut adresa cuiva un_ cuvânt jicnitor. Inimă 
bună.era milostiv în deosebi cu copiii săraci 
cărora le da şi ultimul ban. 

Jn adunările preoţeşti preotul Cornel Cercel 
sta retras. şi rare ori intervenea în discuţiuni, 
dar întotdeauna cuvântul lui desvăluia o minte 
clară şi un dor _curat de înfrăţire. 

Opera lui pastorală va mărturisi multă vreme 
despre ce poate vrednicia preoţească. Predica 
şi cântul lui vibrau de fiorul conştiinţei sa
cerdotale. Râvna misionară şi talentul literar 
au dat prin condeiul lui minunat& scriere 
„Hristoşi Mincinoşi", prefaţă de P. C. Arhim 
Scriban, .directorul nostru de seminar, care 
spune că „această carte e o noutate vrednică 
de toată cinstea". 

Dela un om modest ca preotul Cercel .n'.a 
putut nimeni afla re~arcabiJa lui realizare 
social-creştină în cu prinsul „Caselor Naţionale", 
cari au în Brăneşti una,. din cele mai înflori.,. 
toare filiale din ţa_ră. Corul_ lucrătoarelor din 
fabrica Rizescu, - care atât de mişcător l-a 
plâns .Ia înmormântare,-de el a fost înfiinţat. 

Şcoala, Banca. Primăria şi-au r9stit, Ia înmor
mântare, în lacrimi . regr,etul lor, fiindcă în 
toate _,,preo.tul" a a,vut cuvânt cârmuitor. 
Preoţimea întregului plai, în cap cu proto

popul, au venit la înmormântarea bunului to
varăş, care în frontul misionar lasă un gol gre
de împlinit. 

In clipa îngropării, în acel cutremur de du
rere, ,"singur sufletul fratelui Cornel va fi fost 
fericit: el, sluga cre.dincioasă, în momentul 
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acela va fi stat cu fruntea senină în faţa Dreptu
lui Judecător, pe care L-a slujit cu credinţa 
şi cu adevărata lepădare de sine. 

In cer, în corturile drepţilor, sufletul preotu
lui Corneliu N. Cercel se va desfăta meritat 
în eterna reverie a simfoniilor îngereşti. 

Preotul G. DICULESCU 
Bălenii~Sârbi 

CUVANTARE 
8:_ostită în faţa M. S. Regina Maria cu prilejul 
u:1.augurării căminului Asociatlei samaritene 
„Mila sf. Nicolae~Nou" din Ploesti. clădit 
în localitatea climaterică Cheia;Teleajen 

jud. Prahova. ' 

Majestate, 

Poporul Român, locuitor băştinaş al acestor 
ţinuturi C11rpatine ale frumoasei şi mănoasei Pra
hove, profund dinastic din convingere şi prin 
tradiţie, recunoscător pentru cinstea ce ne-aţi 

făcut de A. veni în mijlocul nostru, în haine de 
sărbătoare şi cu sufletul plin de bucurie vă în
tâmpină cu româneasca urare: "Bine aţi venit". 

Insuşi rnalt Prea Sfinţitul nostru Arhipăstor şi 

Stipân, neputând să participe personal la această 
înălţătoare solemnitate ne-a autorizat pe noi, re
prezentantul Său în aceste ţinuturi, să vă pre
zentăm respectuase omagii, asigurându-Vă că 

slujitorii Altarului, conştienţi de rolul ce-l au în 
mijlocul poporului, vor fi neclintiţi la datorie, în 
slujba Patriei şi a Tronului. 

Solemnitatea ce astăzi se desfăşoară aici, pe 
lângă însemnătatea ce are de a deschide porţile 

unui cămin de caritate creştină, unde îşi vor găsi 
sănătatea cei oropsiţi de soartă, prin prezenta 
Majestăţii Voastre aici, ia proporţii măreţe, dând 
ericit prilej poporului, ca prin Majestatea Voastră 
să întărească legăturile cu Cel ce este quintezenţa 
Neamului, ilustrul Vostru flu, Inţeleptul nostru 
Rege Carol II, asigurându-L prin Majestatea Vos
tră că aşa cum părinţii lor au servit în credinţă 
pe Slăviţii săi !înaintaşi cetăţeni înţelegători şi 

harnici în timp de pace, din piepturile lor vor 
face zid de oţel în Jurul Tronului şi graniţă de 
nepătruns la frontieră dacă nevoia o va cere. 

Doamnă Preşedintă, Onorat Comitet, 

Potrivit datinei străbune, am înălţat rugăciuni 

către Cel Atot Puternic ca să-şi reverse milă ce
rească şi dar:divin asupra căminului ce v-aţi os
tenit si ridicaţi aici în mijlocul naturii. care prin 
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darurile cu care Dumnezeu a înzestrat-o, chiamă 
la viaţă intensă, cuminte, sănătoasă, pe ·cei ce au 
norocul să trăiască în mijlocul ei. 
Acest steag, sfinţit prin rug~ciunile slujitorilor Alta

rului divin, vi-l încredinţez spre păstrare în mare 
cinste, ca el să fie ocrotitorul de vremi bune şi 

de restrişte tuturor ce cu credinţă îşi vor pune 
nădejdea intr'lnsul. 

Urez ca toţi cei ce se vor adăposti în acest 
cămin de caritate creştină, ridicat prin neobosita 
Voastră râvnă şi pus sub Inalta protecţie a Ma
jestăţii S1le Regina Maria, pe lângă întărirea fi
zică să dobândească şi înălţarea spiritului la în
ţelegerea că a sluji lui Dumnezeu şi Neamului, 
este menirea omului în această viaţă vremelnică, 

Bustul în bronz, ce acum s'a desvelit, chipul 
!naltei Protectoare va aminti tuturor datoria de a 
jertfi binelui public, după cuvântul Evangheliei, o 
parte din agon:sită, aşa după cum însăşi a practi
cat-o, iar placa comemorativă va vorbi posterităţii 

de credincioşia şi dărnicia înaintaşilor. Măreaţa 

operă ce aţi înfăptuit aici, menite să regenereze 
trupurile şi sufletele celor mulţi şi suferinzi, să 
pună surâs pe buze istovite de mizerie şi bucu
rie în suflete căzute pradă desamăgirii, a fost 
apreciată după dreapta ei valoare. Inalt Prea Sfin
ţitul nostru Arhipăstor şi Stăpân, care totdeauna 
a manifestai mulţumire pentru lucrarea cretti
neas=ă, ne-a autorizat să vă aducem Ineltele sale 
binecuvântări şi folicitări, asigurându-vă că darul 
ce astăzi Li.ceţi Societăţii, pentru cei slabi şi nă

păstuiţi de soartă, vă va fi dîn belşug răsplătit 

de Dumnezeu şi Opinia publică româneaăcă re
cunoscătoare. Ca încheue îngăduiţi-Mi Majestate 
ca unul ce am avut fericit prilej, în vremuri de 
grea cumpănă, ca în prezenţa ilustrului Vostru 
soţ şi al nostru prea mărit şi în veci neuitat rege 
Ferdinand I, să ridic rugăciuni pentru izbânda 
armatelor Române şi Dumnezeu ne-a ascultat 
ruga, ca şi acum să ridicăm rugăciuni pentru o 
cât mai lungă, fericită şi plină de fapte măreţe 
domnie, iubitului Vostru fiu şi al nostru înţelept 
Rege Carol II. 

Trăiască Regele şi Dinastia, 

Să trăiţi Majestate, Trăiască, crească şi inflorea
scă ţara şi neamul românesc. 

* ,r. ,r. 

In cadrul unei impunătoare solemnităţi s'a inau
gurat în cursul !unei Septembrie, căminul de o
dihnă al asociaţiei samaritene Mila Sf. Nicolae-Nou 
din Ploeşti, solemnitate ce a fost onorată cu pre
zenţa M, S. Regina Maria a României. 
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Menit să redea sănătate copiilor săraci şi bol
năvicio,i din oraşul Ploeşti şi jud. Prahova, că
minul a fost clădit în staţiunea climaterică Cheia, 
localitate sănătoasă şi lipsită de curenţi, în ve
cinătatea codrilor de brazi, lângă isvoare de apă 
crista!fnă, cu aer ozoniticat, care să refacă plă

mânii bolnăvlcio,i şi trupul în general, al copiilor 
născuţi din părinţi istoviţi de greutt-tea muncii 
pentru existenţă. 

Asociaţia Samariteană Mila Sf. Nicolae-Nou 
din Ploeşti sub conducerea energicei şi priceputei 
preşedinte D-na Marcela Ing. Guex, prin muncă 
persistentă, a reuşit ca din nimic să realizeze 
acest cămin-minune, înzestrat cu tot ce ştiinţa 

modernă a creat pentru astfel de instituţii, chel
tuind pentru în făptuirea lui peste 2.000.000 lei, 
bani strânşi dela .diferite instituţiuni şi din mila 
publică, aproape în tc,talitatea lor, de D-na Pre
zidentă Marcela Ing. Guex. 

Solemnitatea s'a început cu un serviciu religios, 
oficiat în faţa Majestătii Sale Regina Maria şi a 
unui numeros public din elita intelectuală a Ploeş
tilor şi din împrejurimi, oficiat de P. C. Proto
pop al Vălenilor Nic. Popescu-Ogretin, încorjurat 
de un sobor de preoţi din Ploeşti şi din M-tirea 
Cheia, după care s'a stropit cu apă sfinţită, ca
merile căminului, steagul asociaţiei, bustul în bronz 
al M. S. Reginei şi placa comemorativă. 

Seria cuvântărilor a deschis-o P. C. Nic. Pc
pescu-Ogretin, ca delegat al Inalt Prea Sfinţitului 
Patriarh, a cărui cuvântare o dăm în corpul re
vistei. Au mai cuvântat D-nii Dr. Ştefan Anastasiu, 
în nutn'ele D-lui dr. Costinescu, Ministrul Sănătăţii, 
C-tin Gh. Stănescu din partea direcţiei g-rale a 
Ocrotirilor Sociale, D-na Elena P. Raiciulescu, în 
numele asociaţiei Femeilor Române şi D-l Alex. 
Bondoc, prefectul jud. Prahova. Toţi au arătat 
însemnătatea actului ce s'a săvârşit necesitatea 
acestor instituţiuni ce au menirea să dea sănătate 
în corpuri predispuse la boli ce macină energii, 
atât de trebuitoare neamului. Au felicitat în nu
mele insituţiunilor ce reprezintă pe d-:1a Prezidentă 
şi comitetul de iniţiativă, pentru munca depusă 
şi realizări. 

D-na Prezidentă Marcela Inginer Guex, face o 
documentată dare de seamă asupra scopului so
cietăţii, cum a activat din 1930 până în prezent, 
activitate ce se închee · acum cu acest Cămin, 

desvoltând ,i un nou plan de muncă pentru viitor, 
cerând celor de faţă concursul. Mulţume,te M, 
S. Regina pentru cinstea ce a făcut să participe 
personal la Solemnitate, Inalt Prea Sfinţitului 

Patriarh pentru atenţiunea dată Societăţii de a 

trimite reprezentantul Său la inaugurare, tuturor 
Instituţiilor şi oamenilor de bine ce au ajutat-o 
cu bani, materiale şi chiar cu sfatul pentru re
uşită. 

M. S. Regina îşi exprimă mulţumirea de cele 
ce a văzut înfăptuit aici, felicită pe d-na Guex 
şi Comitetul pentru munca depusă şi promite că 
se va interesa de aproape pentru prosperitatea 
acestui Cămin. 

Biserica ia parte cu bucurie la această înfăp
tuire creştinească, isvorîtă din preceptele sf. E
vanghelii, îndemnând pe toţi la lucru în ogorul 
carităţii cre,tine, ca astfel de înfăptuiri ce au 
menirea să aline suferinţe, să toarne balsamul 
mângăerii şi al sfintei nădejdii creştine în suflete 
desnâdăjduite, să se înalţe în cât mai multe lo
curi că multă-i suferinţa şi puţini înţelegători să 

facă bine. 
Scrie Doamne în cartea vieţei pe ostenitori. 

Pr. Ec. Popescu,Ogretin 
Protopop de Văleni 

FILANTROPICE 

O buni creştină D-na Elena Oprescu. 

Primim informaţiunea, că această bună cre
ştină. a făcut următoarele danii fără a ţinea 
să ştie lumea de faptele ei lăudabile. Noi le pu
blicăm, ca pildă bună. şi pentru alţii. 

Domnule Director, 

'Subsemnatul Chivulescu Oonetantin, actual
mente pensionar am fă-cut războiul 1913 şi răz
boiul pentru întregirea neamului 1916. 

Venind din Piteşti şi dorind a avea o casă 
a mea în Bucureşti am cumpărat un loc în Str. 
Albinelor Nr. 36 dela d-na Elena Oprescu, Lu
terană Nr. 8, plătindu-l în rate şi graţie acestei 
doamne astăzi sunt cu casa mea. 

Domnule Director, cu ocazia comemorării lui 
Horia şi Cloşca din 14 Februarie 1936, ci
tind în ziarul Universul, am văzut că această 
d-nă Elena Oprescu din Bucureşti cu ocazia a
cestei comemorări, a donat bisericei din Comuna 
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Câmpeni Jud. Turda o perdea a cărei fotografie 
am văzut-o în ziarul D-v. 

A vând oarecare recunoştinţă faţă de această 
doamnă şi văzând şi donaţia făcută la Turda, 
am căutat şi urmărit pas cu pas activitatea 
acestei bune românce şi bună creştină. 

Cu mare bucuri_e sufletească văd că mai sunt 
încă persoane care ştiu că afară de corpul ma
terial există şi sufletul de care trebue să se în
grijească. 

Ţin să arăt prin mult stimatul Dvs. ziar Uni
versul donaţiile d-nei Elena Oprescu atât pe cât 
am putut afla din cercetările mele, căci după 

princpiile d-sale: «ce face dreapta să nu ştie 
stânga». 

Iată ce am putut afla: 
1. A donat la Biserica Stejaru una pereche o

dăjdii de catifea, brodate în fir de aur, de d-na 
Enăchescu. 

2. Una candelă mare cu trei braţe deasupra 
uşii împărăteşti. 

3. Icoana Sfântul Nicolae îmbrăcată în argip.t, 
înălţime 1 metru. · -

4. Un sfeşnic cu trei braţe de argint. 
5. Una icoană Sf. Mina. 
6. Una icoană Cuvioasa Paraschiva, ambele 

îmbrăcate în argint. 
7. Un ceas. 
8. Din iniţiativa d-nei Elena Oprescu şi Iu

lian Oprescu, comandor Coandă şi o parte a po
porenilor s'au adunat bani pentru instalarea lu
minei electrice, care a costat o sumă destul de 
importantă. Pentru aceste fapte încă Regele 
Ferdinand a decorat-o cu răsplata muncii pentru 
Biserică, el. II-a. 

9. Fiind Membră a societăţii ortodoxe a Fe
meilor Române de 15 ani sub preşedenţia d-nei 
Alexandrina Cantacuzino a donat: 

Una icoană a d-lui Iisus Christos, îmbrăcată 
în argint, înaltă un metru, pentru Capela dela 
Şcoala Ortodoxă din Principatele Unite. 

10. Bisericii din Râmnicul Sărat un sfeşnic 
mare de alamă. 

11. Bisericii Bellu, Şos. Giurgiului, una per
dea de catifea, brodată cu crin cusut în argint 
şi aur la uşile împărăteşti. 

12. Una candelă de argint. 
13. Una cruce de argint. 
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Bisericii Sf. Elefterie. 
14. Un covor. 
15. Una candelă. 
16. Patru scaune. 
17. Una masă de fier pentru lumânări la 

morţi. 

Bisericii Costeşti. 
18. Două candele mari de argint, suflate cu 

aur dela o brăţară a d-sale. 
19. Bisericii Tighina din Basarabia a trimis 

Iei 10.000. 
20. Bisericii Toma Cosma Iaşi, lei 2.000. 
21. Pentru Biserica din Comuna Campeni, 

Jud. Turda, în regiunea Moţilor, una perdea pen
tru uşile îpărăteşti de pluş bordo, brodată cu 
fir de aur cu flori de crin de 3 metri. 

22. Crucea Roşie, un pat, lei 2.000. 
23. Fidacu 5.000 lei. 
24. Casa Femeei la clădire 5.000 lei, ca mem

bră fondatoare. 
25. Una bibliotecă cu mai multe volume ro

mâneşti şi străine. 

26. ,,Căminului Eminescu", ca fondatoare 
5.000 Iei, un pat, 5 lavoare, 2 tablouri în mărime 
mare: Carol şi Elisabeta. 

27. Pentru Clădirea Studenţilor în Medicină, 
pentru bibliotecă, dulapuri de stejar cu geamuri 
de cristal. 

28. Una vioară de mare valoare, donată unei 
fete recomandate de Directorul Conservatorului. 

29. Pe mai multe fete şi băeţi i-a învăţat Ia 
maşina de scris şi pe urmă i-a plasat. 

,30. Donat un loc de 600 metri şi bani Socie
tăţii Ortodoxe a Femeilor Române", pentru clă
direa şcolii din Strada Albinelor, ce poartă nu
mele Iulian Oprescu. 

31. bonat de Elena şi Iulian Oprescu aviaţiei 
un fond de 50.0od lei, din care se va da. celui 
mai bun pilot premiu în fiecare an. · 

32; E membră la societatea „Leagănul", 
„Principele Mircea", ,,Vatra Noastră", Ucenici 
etc. etc. ' 

33. Bisericii Nicolae Şelari, un sfeşnic cu trei 
braţe de argint. 

34. Bisericei Brezoianu asemenea un sfeşnic 
cu trei braţe _ de argint. 

Dumnezeu să-i dea sănătate, ca să mai poată 
ajutat şi pe viitor; şi să-i răsplătească, vu 'bine 
d<mii1.e. 

~ 
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INFORMAŢIUNI 

CĂMINUL SOC. ,,TINERIMEA ROMÂNĂ" 
Spre a înlesni studentelor românce studiul la 

Universitate şi Academii, Societatea „Tineri
mea română" a înfiinţat un cămin în localul ei 
propriu din B-dul Schitu Măgureanu Nr. 4. Stu
dentele vor avea aci nu numai liniştea necesară 
studiului, dar şi o atmosferă de viaţă perfect 
morală şi creştinească. 

Deschiderea căminului se va face la 1 I~ oem
brie 1936. 

Studentele care doresc să aibă un loc, sunt 
rugate să se înscrie de urgenţă, locurile fiind 
limitate. Costul pe an (fără vacanţă) pentru lo
cuinţă, încălzit, luminat, este de 8.000 lei. 

Masa în condiţiuni foarte avantajoase se poate 
lua în restaurantul din localul Societăţii. 

Inscrierile se pot face şi printr'o carte poşta
lă adresată biroului Societăţii, B-dul Schitu Mă
gureanu Nr. 4. 

❖ 
❖ ❖ 
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C Ă R Ţ I 

HRISTOS IN ŞCOALĂ, voi II. Manualul cate
hetului ortodox pentru şcoala supra-primară, de 
Dumitru Călugăr, Sibiu, Tip. Arhidiecezană, 

1936, 498 pag. Lei 220. 
Despre noul volum al acestui manual, aflăm 

în numărul din Octombrie al admirabilei reviste 
de familie „Viaţa Ilustrată" următoarea apre
ciere: 

«Scrisă într'o limbă clară, la nivelul puterii de 
înţelegere a copilului, cartea se adaptează rea
lităţilor: complectează materialul programei a
nalitice unde se simte nevoia; unele lecţii tra
tate în cursul primar fiind reluate, le expune 
din alt punct de vedere, pentru a stimula inte
resul; foloseşte istorioare şi exemple din viaţa 
copiilor pe lângă acelea care le dă Biblia şi 

vieţile sfinţilor, din acestea scoţând legile şi 

maximile religoase; în aplicare-ultima treaptă 
metodologică a unei lecţii - ne dă variate po
sibilităţi de punere în practică etc. Preoţii află 
în această carte un ajutor de nepreţuit în munca 
lor de catehizare». 

111111u1u1111u1111111111111111111111111111111111n111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111•111111111111111111111111111111111111111111111111u1111111111111111111111111111111n1111r11111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111u1111111111111111111111111111111 
1111u111111,u1u1111111n1111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111n1111111111111111111111111111u111111 

OR,ON'"IOA. 
ANGLICANE 

Cititorii au avut prilejul să citească în Uni
versul miezoasele articole ale părintelui Gr. An
tal din Bucureşti, despre călătoria Patriarhului 
în Anglia. Poate fi întrebarea acum: Dar oare 
anglicanii or fi scriind despre noi la ei acasă? 
Să scriem noi despre aceasta. 
Anglicanii au, între alte tipărituri, şi revista 

The CristÎQ/n Ea.st (Răsăritul creştinesc), înte
meiată în anii de după război. Fiecare număr e 
închinat stărilor creştinătăţii din Răsărit. 

Era de aşteptat, că va scrie şi despre venirea 
Patriarhului nostru în Anglia. Noi aşteptam nu
mărul, în care trebuia să se găsească amănun
tele despre acest fapt şi iată-l că a şi venit. 

Incepe cu o frumoasă ilustraţiune, pe hârtie 
cromo, pentru ca chipurile să iasă cât mai lim
pede şi mai frumoase. Vedem acolo chipul Pa
triarhului nostru şi al Primatului Angliei. Este 
tot înfăţişarea, care a ieşit şi în Universul, dar 
în tipăritura engleză chipurile sunt mult mai 
bine date, fiindcă hârtia e mai bună. 

Primatul Angliei poartă pe piept, afară de 
crucea, pe care o poartă toţi arhiereii din bise-

E :X: TE R, N'".A 
rica Romei şi cea anglicană, ca semn al arhie
riei, încă şi engolpionul ortodox. Se poate deo
sebi bine pe el vulturul bizantin. De aceea tre
bue să ne dăm cu părerea, că acesta trebue să 
fie un dar dela Patriarhul din Constantinopol, 
care poartă un astfel de engolpion. 

Revista începe cu ştirile. E altă modă decât 
la noi. 

Cele dintâi sunt privitoare la Patriarhul 
nostru şi la biserica românească. 

,,Anul 1936, citim în ele, va fi pe veci neuitat, 
fiind că el înseamnă un mare pas înainte spre 
unirea ortodocşilor cu anglicanii, prin vizita fă
cută în Iunie de Patriarhul Miron arhiepiscopu
lui de Chanterbury. Felul prietenesc şi ales al 
acelei vizite va ieşi la iveală din povestirea de
spre ea, pe care o dăm în acest număr. Insem
nătatea ei sporeşte prin faptul, că a urmat în
dată după ce biserica românească a mărturisit 
ca adevărate hirotoniile anglicane. Urmarea a
cestui fapt aproape nici nu se poate preţui. 

La Lambeth (palatul Angliei) şi în deobşte 
în vremea prea scurtei sale şederi în Londra, 
Patriarhul a fost în legătură cu cele mai de 
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seamă personalităţi din viaţa bisericii anglica
ne şi a poporului englez. La slujba de la Sf. 
Paul, pentru împlinirea a 100 de ani dela înfiin
ţarea universităţii Londrei, caşi la prânzul dat 
după aceea de primarul Londrei la Guildhall 
(pri.mărie), era un chip de frunte (a pro
minent figure). Cu episcopul Aradului, Inalt 
Prea Sf. Sa a fost în ochii obştii, în tot timpul 
unei săptămâni urmărit cu toată simpatia. 
Şi împreună cu el, oriunde se ducea, nu 
numai stârnea atenţiunea, ci lăsa şi o adâncă 
întipărire. Că aşa a fost, fără îndoială, se da
toreşte mai cu seamă trăsăturii sale alese de a 
câştiga inimile. Dar aceasta se datoreşte de a
semenea, şi însuşirilor sale personale. BISERI
CA ŞI POPORUL ROMÂNESC NICIODATĂ 
NU VOR FI TRIMIS IN ANGLIA UN AMBA
SADOR MAI RODNIC". 

Care român ortodox nu va citi cu măgulire 
aceste însufleţite cuvinte despre Patriarhul lor? 
Rar s'au mai scris cuvinte atât de înflăcărate 
despre vreun fruntaş al neamului nostru. 
Urmează apoi o pagină întreagă, în care se 

povesteşte despre toţi capii din biserica orto
doxă, care au fost oaspeţii bisericii anglicane. 
Se încheie cu vizita Patriarhului nostru, pe care 
o arată ca un fapt nou şi deosebit de celelalte 
vizite, pentrucă ţinta ei a fost, să dovedească le
găturile frăţ~ti dintre biserica română şi cea 
anglicană. 

De aci încolo, după 2 scurte articole despre 
Patriarhul Ierusalimului şi Patriarhul Nicolae 
al Alexandriei, urmează o largă dare de seamă, 
pe 10 pagini despre toată călătoria şi primirile 
Partriarhului nostru în Anglia. Ele sunt cu
noscute, din ce am tipărit eu aici, din ce tipă
reşte acum păr. Antal în Universul, la începu
tul lui Iulie a. c., dar tot găsim şi amănunte 

care n'au fost pomenite şi apoi e bine să se 
vadă cum scriu şi anglicanii despre toate ace
stea. De pildă, însemnata cuvântare a d-lui 
Athel,st<Jn Riley în sala Athenaeum, unde a fost 
o aleasă primire, despre care scrie acum păr. 
Antal, pe lângă. frumoasa cuvântare a Patriar
hului s'a auzit. şi alta, foarte mişcată a d-lui 
Riley. Pe aceasta încă nimenea n'a dat-o pe ro
-mâneşte. O găsim însă în revista pomenită. Ea 
va fi dată pe româneşte, fiind un frumos docu
ment despre o inimă anglicană faţă de biserica 
ortodoxă. Bărbat ajuns la 80 de ani, a spus, că 
el de 60 ani luptă pentru a face cunoscută bise
ca ortodoxă, care e adevărata biserică. 

„Af>OSTOLUL11 

In această dare de seamă, găsim cuvinte 
foarte măgulitoare şi pentru noi, cei ce am în
soţit pe Patriarh. Prea Sf. sa Episcopul Aradu
lui, de pildă este arătat ca unul din cei mai ti
neri episcopi români, bucurându-se de o însem
nată vază ca bărbat învăţat şi teolog. 
După aceste 10 pagini ale dării de seamă, 

urmează alte 6 pagini despre recunoaşterea 

preoţiei anglicane ca adevărată, cu acte ieşite 
dela Sinodul nostru şi tipărite în revista angli
cană englezeşte şi româneşte. Urmează apoi 
încă alte peste 10 pagini despre tratativele din
tre noi şi anglicani în Bucureşti în Iunie 1935. 

In total, 30 de pagini ale revistei sunt închi
nate numai Bisericii român~ti. Cu aceasta se 
cheamă, că aflăm cum vorbesc şi anglicanii de
spre vizita noastră la ei. 
Fără îndoială, putem fi cu totul mulţămiţi în 

ce spun despre noi. Se vede bine, că au pus mare 
temei pe vizita Patriarhului şi le-a rămas la 
inimă. 

Incolo, revista este închinată altor chestiuni, 
dar tot Bisericii ortodoxe sau, în de obşte, stă
rilor creştineşti din Răsăritul nostru. 

In alt număr, va trebui să venim cu amă
nunte din întreaga dare-de-seamă, care ne va 
face încă şi mai mare plăcere decât prin ce am 
aflat din zbor iute asupra ei. In adevăr, 30 de 
pagini de tipar des nu se pot cuprinde într'un 
singur artkol. 
Să mai avem în vedere, că acesta e numai 

scrisul unei singure reviste. Mai sunt însă şi 

altele care au scris sau au să mai srie. De aceea 
mai avem încă de scris şi ne facem o plăcere de 
a aduce astfel de ştiri la cunoştinţa cititorilor 
noştri. 

ARHJM. SCRIBAN 

SU M AR: 
Vrednic Este • . • . . • . • • • • • Consilier 
Rugăciunea Creştină Ortodoxă. • . • • 
Ridicarea la Rangul de Arhiereu a Părln• 

telui Ioan MII\.ălcescu • • • . • • , • 
Secţiile Culturale • . • . • • • • . . Ec. G. Coma11a 
O frumoasă activitate Pastorală • • • • Preot C. Rădulescu 
Mil.rturisirea unui sectant. • • . • , • Gheorghe Liţii 

CRONICA INTERNĂ 
In serviciul Neamului . • . . , , • • 
Inaugurarea unui nou an • . • . . . • 
Delegaţia consiliului internaţional al fe• 

meilor Ia Patriarhie. • • . • • • , • 
Mişcarea culturală Misionară a întregii 

Biserici. • • • • . . • • , • • . • 
Invăţământul Religios in şcoala primară 
Profesorul Ioan Popescu-Pasărea a fost 

scos la pensie • • • • • • • • • • 
Texte biblice potrivite pentru străjerie • 
t Preotul N. Cercel • • • • • • , • • 
Cuvântare •••••.. , ••..• 
O bună creştină, D•na Elena Oprescu • • 

M. Predescu 
Pr. I. St, Vasilescu 
Pr. G, Diculescu 
Pr, Ec. P. Ogretin 

CRONICA EXTERNĂ 
Anglicane. • • • • • , • • • • • , , Arhim, Scriban 

TIPOGRAFIA CĂRŢILOR BISERICEŞTI. - BUCUREŞTI. - C 876. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro


	0143_ main_2R
	0144_ main_1L
	0144_ main_2R
	0145_ main_1L
	0145_ main_2R
	0146_ main_1L
	0146_ main_2R
	0147_ main_1L
	0147_ main_2R
	0148_ main_1L
	0148_ main_2R
	0149_ main_1L
	0149_ main_2R
	0150_ main_1L
	0150_ main_2R
	0151_ main_1L
	0151_ main_2R
	0152_ main_1L
	0152_ main_2R
	0153_ main_1L
	0153_ main_2R
	0154_ main_1L
	0154_ main_2R
	0155_ main_1L
	0155_ main_2R
	0156_ main_1L
	0156_ main_2R
	0157_ main_1L
	0157_ main_2R
	0158_ main_1L
	0158_ main_2R
	0159_ main_1L



